
קריאת ה”אזהרות” - להבין מה שקוראים
]1מרן רבנו הגדול זצ”ל נכנס לבית המדרש בישיבה קטנה למסור את א. 

דרשתו השבועית, ומצא את הבחורים קוראים יחד עם מוה”ר הגאון רבי צמח 
מאזוז שליט”א את האזהרות לשבועות, על מנת להתכונן לחג, וכה אמר מרן 
זצ”ל בדבריו:[ אדם חייב כשהוא קורא משהו, להזדהות עם הדברים, להרגיש 
את עצמו כמו אותו חכם שכתב. בעבר היו באים הרבה תלמידים לאזהרות, 
אבל באמצע הקריאה זה נעלם וזה נעלם, זה הלך לשירותים, זה הלך לאכול 
הם לא יודעים שאת הפיוטים האלה לומדים אותם  גלידה, וזה שיעמם לו... 
גוים! יהודים שאינם שומרים תורה ומצוות באוניברסיטה, מלחכים אצבעותיהם 
על כל מלה. ואנחנו בישיבה שקוראים במנגינה – והם לא יודעים מנגינה – 
לא מבינים כלום! למה? כי הכל דחוס. בחוץ לארץ היה יומים שבועות, וכאן 
יש יום אחד, צריך לקרוא ולקרוא ולקרוא. והוספנו גם תהלים שמחלקים 
אותו. בלילה לומדים כל הלילה, בבוקר עייפים, ובערב כבר נגמר שבועות. 
בחוץ לארץ היו יומים שבועות, קוראים בבית הכנסת “צלאת לחמר2” עשרת 
הדברות בתרגום ערבי. אתם יודעים מי היו באים? ערבים באים לשם, ושומעים 
עשרת הדברות מתורגמות מרב סעדיה גאון, ושומעים כל מלה ומלה, ונהנים 
מכל מלה. תכבדו את השבת, תשמרו אותה. תיזהרו מרצח, תיזהרו מגניבה. 
כל מלה “יקרה היא מפנינים” )משלי ג’, ט”ו(. ערבים היו נהנים מכל מלה. יש 
כאלה שהיו באים אחורי בית הכנסת לשמוע את אשר מזרחי, אחר כך גמרו 
את הכל, ושרים “שבועות נגמר, שבועות הלך”... זהו. אז שם זה יומיים, וכאן 
זה יום אחד. אין זמן להסביר, אבל לפחות באופן קצר נסביר, אבל זה לא 

מספיק, צריך לקרוא את זה. 

מרן רבי שאול הכהן זצ”ל
וצריך גם להוציא בעזרת ה’ ספר נתיב מצוותיך ]על האזהרות[ של רבי ב. 

שאול ]הכהן ראב”ד ג’רבא[. כמה שעשה פה ]במחזור איש מצליח[ עבודה 
רבי דרשן, זה לא מגיע לקרסוליו של נתיב מצוותיך. יש היום חכם אחד, שמו 
רבי אברהם חפוטא שיהיה בריא, והוא חולק על נתיב מצוותיך. אמר: הוא מגיה 
יותר מדאי, אז יש לו פירושים אחרים. יש לו ספר “שמע אברהם”. אבל במחילת 
כבודו, הוא אומר מצוות מלבו להשלים את המנין, אומר: המשורר הכניס 
את זה. אבל מצוה כזאת לא מנויה בשום מונה מצוות, ולעומת זה יש מצוות 
שלכל הדעות הם מנויות ]והמשורר לא מונה אותם[. אתה לא יכול לעשות 
כרצונך במצוות. כמעט אין מנוס מההגהות של רבי שאול. הבעיה היא שרבי 
שאול בנתיב מצוותיך לא מציין איפה, אומר “איתא בש”ס”, “כמו שאמרו”, את 
הפסוקים לא מציין איפה, את הגמרא לא מציין איפה, את המדרש לא מציין 
איפה. אבל יש לו סגנון מתוק מדבש. מי שלא יודע לכתוב - שילמד ממנו3. אז 

1.  דרשה זו נמסרה לבחורי ישיבתנו הקדושה – ישיבה קטנה ע“י מרן רבנו הגדול זצ”ל ביום 
ראשון א’ בסיון התשס“ט. המערכת.

2.  בית הכנסת של רבי יעקב כהן ככה קוראים לו. “לחמר” - כנראה בעל בית הכנסת היה 
אדום – אדמוני. “צלאת כהן לחמר”.

ספר ”ערבי  3.  לרב עובדיה )שיחיה( הביאו ספר של רבי שאול הכהן על הגדה של פסח, 
פסחים”, יש בו שני פירושים – ”זכר לפסח” ו”זכר לחגיגה”. חלק מהם מועתק מאיזה כתב יד 
מרוקאי משנת שכ“ה וחלק משלו. והרב עובדיה ביום ששי היה מקבל אנשים, פעם מישהו 
אמר לי: הוא לא יכול לנשום, באים אליו ששים שבעים איש ומחכים שם. ומישהו ראה את 
הרב בין גברא לגברא מסתכל בספר ]של רבי שאול[, עד שהולך אחד יש לו עוד עשר שניות, 
מסתכל עוד, קורא, עוד מישהו בא, אִיה, מה אתה רוצה? “ברוכה והצלוחה”... נו, עוד משהו? 
אתם לא יודעים מה זה רבי שאול, מה זה לחם הביכורים, מה זה גאון עולם. זה שהתפלל שכל 
זרעו אחריו יהיו תלמידי חכמים ויראי שמים, והתפלה שלו מתקיימת עד היום, שמונה דורות 

את הספר הזה ראוי להוציא אותו בסדר חדש, 
יכולים התלמידים שיהיו בריאים לעשות את זה. 

מי שיעבור למטה ]בכניסה לישיבה[ יראה שמה איזה יופי, יש שם ספרים 
שיצאו מטעם הישיבה, יש שם דיוק4.

מנין המצוות על פי ספר הלכות גדולות
הלכות גדולות זה חכם מהגאונים לפני אלף ומאתים שנה, )ארבעת אלפים ג. 

תקס”ד, ויש אומרים חכם אחר )ארבעים שנה לפניו(. תקכ”ד או תקס”ד לא משנה, הרבה 
לא יודעים אם חיבר אותו רבי יהודה גאון או רבי שמעון קיירא, אבל יש ספר הלכות גדולות(, 
ובהתחלה יש שם מנין המצוות. והחכמים האלה ]שחיברו את האזהרות[ 
היו בספרד לפני הרמב”ם, אז הם הלכו בעקבותיו עם שינויים קלים. ככה 
אומר רבי שאול, ויש הוכחות על זה. כל מה שמנה בה”ג, הלכו אחריו. בה”ג 
מנה בתרי”ג מצוות גם מצוות דרבנן, למשל לברך מאה ברכות, מאה ברכות 
מדרבנן, ברכה מדאורייתא זה רק ברכת המזון. ומנה מצוות חנוכה, חנוכה 
זה מדרבנן. ולמה אומרים “וצִונו”? מ”לא תסור” )דברים י”ז, י”א(, ככה הגמרא 
שאלה על זה בשבת )דף כ”ג ע”א( ואמרה ככה. אז הוא מנה חנוכה, מנה פורים, 
מנה עירובין, מנה הלל. ההלל שאומרים בשנה שמונה עשרה פעם “לגמור 
את ההלל” בשביל בה”ג זה נחשב שמונה עשרה מצוות! )ועוד אחת - ליל פסח 
שמברכים בו לגמור את ההלל, תשע עשרה מצוות(. הרמב”ם שואל: אם ככה, יש לנו 
חמשים שבתות בשנה, נעשה חמשים מצוות של שבת בשנה? איך אפשר? 
ביום הראשון שאבא הביא אותו  הרמב”ם תמה עליו. הרמב”ם כתב ספר, 
הביתה5, לא יכולתי לגרוע עין ממנו, קראתי את כל השרשים של הרמב”ם. 

מנין המצוות על פי הרמב”ם
הרמב”ם יש לו בטחון מיוחד במינו, לא קם כמוהו לפניו ולאחריו, הוא בטוח ד. 

בצדקתו. אומר: הכלל הראשון שאין מונין מצוות דרבנן. מה ההוכחה? שאם 
אתה מונה מצוות דרבנן, אתה יכול למנות ששת אלפים מצוות, לא תרי”ג. יש 
הרבה מצוות דרבנן, הרבה מאד, הוא מביא דוגמאות, ובזה טעה בה”ג. דבר 
שני, אין דבר ]שנלמד בי”ג מדות, שנמנה בתרי”ג מצוות[. הכלל השלישי מצוה 
שהייתה פעם והיום לא קיימת, לא מונים אותה. למשל, “איש אל יותר ממנו 
ן ]לא על הָמָן...[. מהמן אל  עד בוקר” )שמות ט”ז, י”ט(. על מה מדובר? על הַמָּ

ואולי תשעה דורות. יש חכמים - גדולים ומפורסמים ביותר - שהדור השלישי והרביעי כבר 
עם הארץ גמור, דור השביעי רחמנא ליצלן כבר נעשה גוי, התנצר! יש כאלה, מוכרים כתב 
יד של הסבא של הסבא שלהם במליון דולר. מה אכפת להם? העיקר כסף! הם מבינים מה 

זה כתב היד הזה? טיפשים שכמותם. היו מקרים כאלה. ורבי שאול זכה.
4.  הערת המערכת. וב“ה שדברי מרן זצ“ל עשו פירות, ונרתמו למלאכה זו האחים המבורכים 
רבי חנוך ויאיר הכהן הי“ו ועבדו על הוצאת ספר “נתיב מצוותיך” מחדש, וזכינו לאורו בשנת 
התשע“ב, מעוטר בהגהות וחידושים וביאורים ממרן זצ“ל, ובהסכמתו הנלהבת. יישר כוחם 

וחילם לאורייתא.
5.  לא היה לנו בבית את ספר המצוות. היה את רבי משה חדאד ]מפרדס כץ[ )שיהיה בריא, 
לפעמים היה בא לכאן, עכשיו הוא מבוגר, נולד בתרפ“ד, עכשיו הוא בן שמונים וחמש שיהיה 
בריא, לפעמים הוא בא לכאן, אני לא יודע אם הוא בא עכשיו( ]רבי משה חדאד הנ“ל נלב“ע בשיבה 
טובה בר“ח אדר א’ התשפ“ב בן תשעים ושמונה שנה. תנצב“ה. המערכת[. אז הוא קנה רמב“ם 
חדש הוצאת פרדס, לא משהו משהו, אבל בזמנו היה נחשב הוצאה טובה מאד. יש שם הקדמה 

של ארבעה עמודים כפול שתיים, 
אומרים מה שחידשו במהדורא 
הזו, )היום יש הרבה מה שמחדש 
בפרנקל(, ושם היה ספר המצוות.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



יותר, יש לנו מן היום? לא שייך, אז אי אפשר למנות את זה. “ולא יזח החושן” 
)שמות כ”ח, כ”ח( אפשר למנות, אבל יש דבר “בטבעות הארון יהיו הבדים לא יסורו 
ממנו” )שמות כ”ה, ט”ו(. מתי אומרים “לא יסורו ממנו”? כאשר היו נוסעים כל 
הזמן, בזמן המשכן נוסעים ממקום למקום, עכשיו הבדים בבית קדש הקדשים 
)שיבנה בעזרת ה’(, זהו, שמה יהיו. אז הרמב”ם אומר: דברים כאלה לא מונים6. 
הוא מוכיח ומוכיח בטוב טעם, פעם אחת הרמב”ם התבטא ”דבר זה לא ייעלם 
מן החרשים ומן האלמים”! )מצות לא תעשה קל”ט, לפי גירסת הרמב”ן בהשגות לשרש 
ט’( - אפילו אדם חירש ואילם לא יטעה בו. בא הרב חיד”א ואומר )מורה באצבע 
סי’ רכ”ז(: כל האזהרות האלה עשוים לפי דעת בה”ג, ולכן לא יוצאים בהם ידי 
חובה לגמרי. למה? כי צריכים לומר תרי”ג מצוות על פי דעת הרמב”ם, כי כל 

האחרונים שאחריו כמעט הסכימו לו. 

חשוב ביותר ללמוד תרי”ג מצוות בליל שבועות
אפילו הרמב”ן שניסה ליישב ולתרץ - יש לו השגות הרמב”ן, אין זמן לקרוא ה. 

את הכל, אבל השרשים של הרמב”ם זה מתוק מדבש, אם כתוב על התורה “דבש 
וחלב תחת לשונך” )שיר השירים ד’, י”א(, תלמד הרמב”ם ספר השרשים, ארבע עשר 
כללים שהוא עשה - אפילו הכי כמה פעמים הוא אומר: “אין לי הסבר”. אחר 
כך אמר: יש כמה מחלוקות קטנות ביני ובין הרמב”ם, שלושים ושנים מצוות 
שהרמב”ם שכח לפי דעת הרמב”ן. ואחר כך באו אחרונים, שבעה אחרונים 
עוטרים את הרמב”ם ליישב קושיות הרמב”ן - מגלת אסתר, לב שמח, מרגניתא 
טבא, קנאת סופרים, משנה למלך, ועוד ועוד. כמעט כולם קיימו דעת הרמב”ם, 
עד שהשל”ה אמר )חלק תורה שבכתב אור חדש( אני לא רוצה לשבור את הראש 
שלי, אני הולך כמו דעת הרמב”ם. הרב חיד”א כותב “סוגיין דעלמא כוותיה”. 
אבא ע”ה ביום שבועות היה מוצא זמן חצי שעה בין הדבקים, לוקח הרמב”ם 
ספר המדע, יש שם את מנין כל המצוות, וקורא אותו בשביל להשלים תרי”ג 
מצוות. לנו ]בארץ ישראל[ אין זמן, כי יש לנו יום אחד בלבד. מה נעשה? אז יש 
עצה טובה, בליל שבועות יש לנו תרי”ג מצוות בקיצור נמרץ, הם לקוחים מספר 
החינוך. )אם יש שם איזו טעות או איזו מלה מוזרה, תפתח ספר החינוך ותראה(. הולכים 
על פי סדר הפרשיות, כל פרשה מביא כל מצוות עשה, ואחר כך כל מצוות לא 
תעשה על פי סדר הפרשה. והמצוות האלה שש מאות ושתים עשרה מהם בנויות 
על פי הרמב”ם חוץ ממצוה אחת שספר החינוך זז מדעת הרמב”ם, ומשנה למלך 
העיר עליו, הערנו על זה. ]עיין בתיקון ליל שבועות “איש מצליח”[. לכן אם אדם 
קורא תרי”ג מצוות בלילה, לא ידלג אותן. מדרשים זה אחרי תרי”ג מצוות, חשוב 

ביותר ללמוד תרי”ג מצוות, ובזה אדם יצא לדעת הרמב”ם. 

מתיקות מיוחדת ב”אזהרות”
ואף על פי כן אנחנו לא נוכח לבטל את האזהרות האלה, יש בהם מתק מיוחד. ו. 

אתם יודעים מה זה מתיקות מיוחדת? יש פסוק במשלי “ומתק רעהו מעצת 
נפש” )משלי כ”ז, ט’(. מה עושה הפייטן? לוקח פסוק מישעיה, מירמיה, משמואל 
א’, ומשבץ אותו על המצוה, ואתה לא יודע איך הוא הגיע לזה. היה להם כל 
התנ”ך כולו פתוח מול העינים, כשרוצים משהו מטלפנים לו – “כבוד התנ”ך, 
תביא לי איזה פסוק שמדבר שאסור לשתות מים מגולים”... אם אדם רואה מים 
שנשארו כל הלילה מגולים, חכמים אסרו לשתות אותם בגלל נחשים )ע”ז דף ל’ 
ע”א(. היום מרן )יו”ד סי’ קט”ז( אומר לא נורא, לא מצויים נחשים. ואפילו הכי הפרי 
חדש אומר )שם( שיש להיזהר, הגאון מוילנא אומר )מעשה רב אות צ”ה( שיש להיזהר. 
לכתחילה נזהרים, אלא אם כן היו במקרר. )נחש שיבוא למקרר ימות על המקום, אל 
תדאגו...(. לכן אם יש לך בקבוק פתוח במקרר - לא בכוונה, אלא שכחו לשים לו 
פקק, נשאר שמה בגילוי ראש... - מותר לשתות אותו, אבל אם אדם השאיר 
בקבוק פתוח מחוץ למקרר, לא כדאי לשתות. יש מים ברוך ה’. אותו דבר בשר 
שנתעלם מן העין, אם אדם השאיר בשר והעלים ממנו עין, אסור לאכול אותו. 
הגמרא מספרת )בחולין דף צ”ה ע”א( שרב הוא שגזר את זה7. אז זה בשר שנתעלם 
6.  הערת המערכת: כדברים האלה אמר מרן זצ“ל גם במוצאי שבת בשלח התש“ף ונדפס בעלון 
)מס’ 196 הערה 18(, אלא שבשיעור הבא )ונדפס בעלון בית נאמן מס’ 197 אות ז’( אמר שהחליף 
בזכרונו, כי מצוה זו של “לא יסורו ממנו” היא לדורות ומנאה הרמב“ם במצות לא תעשה מצוה 
פ“ו, והמצוה שלא נמנית לדורות היא “ולא יבואו לראות כבלע את הקדש ומתו” )במדבר ד’, 

כ’(. כמ“ש הרמב“ם בשרש ג’. ע“ש.
7.  ובימינו היה קידוש ה’ על ידי ההלכה הזאת. היה יהודי אחד חרדי שומר תורה ומצוות שהוא 
הזמין במטוס ’גלאט כושר’ - בשר גלאט כושר לכל הדעות, ועל ידו היה שכן גוי. הוא הריח את 

מן העין ומשקים מגולים. עכשיו איזה פסוק אני יכול להביא להלכה הזאת? 
על פי הדין - מדין תורה - לא נורא, בשר שנתעלם מן העין הולכים אחר הרוב. 
אם העיר הזאת רובה כשרים, חלק וכו’, מותר. מה אתה חושש? שיבוא עורב 
אחד, יכנס דרך החלון ויקח את הבשר הטרי והכשר והחלק שלך, וילך אחר כך 
לקיבוץ מזרע ויביא משם בשר דבר אחר? לא יעלה על הדעת, וגם שהעורב 
יביא אותו דבר כמו זה גם קשה להבין. אבל זו הלכה שאמר אותה רב. והחכם 
רוצה למצוא לה מקור בנביא, אתם יודעים איזה מקור הוא מצא לה? “כי תראה 
ערום וכסיתו ומבשרך לא תתעלם”. איפה כתוב הפסוק הזה? בישעיה )נ”ח, ז’(. 
קוראים אותו בהפטרה של שחרית של כיפור. “כי תראה – כוס, כלי - ערום - לא 
מכוסה – וכיסיתו, אחרת מחר לא תוכל לשתות ממנו. ומבשרך – הבשר שיש לך 
בבית, לא תתעלם, תשגיח עליו, תסתכל עליו”... “בשר שנתעלם מן העין אסור”. 

ככה עשה תמיד, לכל פסוק הביא לו פסוק מתאים להפליא. 

”כי תמצא איש לא תברכנו, וכי יברכך איש לא תעננו”
נגיד לכם על מה חוזר ”כי תמצא איש לא תברכנו, וכי יברכך איש לא תעננו” ז. 

)מלכים-ב’ ד’, כ”ט(. ]שנכתב בבית שקראו בשעה שנכנס מרן זצ”ל לבית המדרש[. 
מי אמר את זה למי? אלישע הנביא אמר את זה לגיחזי. אמר לו: קח את המקל 
שלי, ואל תדבר עם אף אחד. הלך אליו, ושם את המקל על הנער. אמר לו: “לא 
הקיץ הנער” )שם פסוק ל”א(. הוא לא רוצה לקום. אתם יודעים למה? יש מדרש 
נפלא שהוא היה הולך בדרך, אז אמרו לו: מה אתה עושה? המקל הזה לא 
שלך, אתה גנבת את זה מהרב? למה אתה צריך את זה? אמר להם: הרב אמר 
לי שהמקל הזה מחיה מתים. אני יודע? ככה הוא אמר לי. אמרו לו: תנסה. אז 
הוא הלך בדרך, מצא כלב מת, ושם עליו את המקל. הכלב אמר לו: הב, הב... אה, 
באמת הוא מחיה מתים? יפה מאד. אבל הסגולה הלכה ]לכן לא הקיץ הנער[. אז 
עכשיו בפסוק הזה הוא השתמש על הדין כשאתה עומד בתפלה אפילו המלך 
שואל בשלומך אל תענה לו. אבל חכמים אומרים דוקא מלך ישראל, אבל מלך 
גוי תענה לו, כי זה מסוכן. ככה הגמרא בברכות )דף ל”ב ע”ב(. האמת היא שהיום 
רואים בן אדם עם טלית ותפלין, לא מפריעים לו. מקסימום יאמר: “אה”. אבל 
בזמנם כל היום היו עם טלית, כל היום עם תפלין, לא ניכר אם אתה מתפלל או 
לא מתפלל. יש סיפור בגמרא שחסיד אחד היה עושה ככה, והשר הגוי אמר 
לו: מה אתה לא עונה לי? אם הייתי חותך את ראשך בסייף, מה היו עושים 
לי? אמר לו: חכה בסבלנות. אתה שר, נכון? אם אתה נמצא אצל הקיסר, ובא 
חבירך ואומר לך שלום, אתה עונה לו? אמר לו: לא. אמר לו: ואם היית עונה 
לו, מה היו עושים לך? אמר לו בפשטות: “חותכים את ראשו בסייף”. )הגוים לא 
אומרים “רחמנא ליצלן”, “בר מינן”, אלא אומר “חותכים את ראשי”. יהי רצון שיחתכו את 
ראשו באמת... למה לא אם הוא שונא ישראל ככה?(. אמר לו: ומה אתה לפני מלך בשר 
ודם, שהיום כאן ומחר בקבר - אפילו “יעלה לשמים שיאו וראשו לעב יגיע” 
)איוב כ’, ו’(, “ורִמה תכסה עליהם” )שם כ”א, כ”ו( - כך. אני עומד לפני בורא עולם 
שברא אותי ואותך, ואני אפסיק בתפלה שלי?! אמר לו: או, יפה, צדקת, איזה 

יופי. תשובה נכונה מאד. זה מה שעשה.

צריך לעשות כל דבר ודבר בזמנו
]כאן מרן זצ”ל קרא את הבית הבא באזהרות:[ ”זהירים, הַאֲמִירוּ את השם ח. 

הגדול בשעת שכיבה ובשעת קימה, למועד היום פן תאחרו ופן תאריכו. זמירות 
רנני תעירו בבקר בבקר, ודרך מקדש מעט תדריכו. זריחת שחרים בעלות עמוד 
השחר לשכני תדרשו ושמי תמליכו, והשכמתם בבוקר ואור לכם ולכו”. זהירים 

הריח הנפלא הזה, ואמר: ’כושר’ של היהודים מי יודע מה זה? טעם קרבן פסח יש בו... לא יודע 
מה יש בו. אז הוא ישב, וחיכה לרגע שהרב יקום, הרב קם והלך, ועשה נטילת ידים. והגוי בזריזות 
רבה החליף את המנה שלו עם המנה של הרב. הרב בא ולא ידע שהוחלף, אבל אכל רק לחם 
יבש ולא טעם מהבשר. אמר לו: רב’ה, למה אתה לא אוכל מהבשר? אמר לו: לא צריך. אמר לו 
הגוי: למה לא? תאכל את המנה שלך. אמר לו: לא צריך. אמר לו: תגיד לי למה? אמר לו: בהלכה 
שלנו כתוב בשר שנתעלם מן העין אסור לאכול. אמר לו: איפה זה כתוב? אמר לו: במסכת חולין 
דף צ”ה. אמר לו: מתי נכתבה מסכת חולין? אמר לו: אני אגיד לך, את ההלכה הזאת אמר אותה 
רב ע“ה, והוא נפטר בשנת ארבעת אלפים ז’, לפני אלף שבע מאות וששים ושתים שנה. קם הגוי 
וחיבק אותו. אמר לו: אשריכם היהודים, יש לכם תלמוד כזה, איך ידע רב מה שאני עשיתי לך 
עכשיו?!... אמר לו: מה אתה עשית? אמר לו: כשאתה הלכת ואני הרחתי את הריח הנפלא של 
הגלאט כושר, רציתי לטעום אותו, החלפתי לך את האוכל. עכשיו הנה המנה שלך. אמר לו: גם 

זאת אסורה... אין מה לעשות, אני לא אוכל. כל הכבוד לו!
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.

האמרת  האמירו – תכבדו, “את ה’  - זה עם ישראל שנזהרים בתורה ומצוות. 
היום” )דברים כ”ו, י”ז(. המפרשים אומרים “האמרת” מלשון “ראש אמיר” )ישעיה 
י”ז, ו’( - ראש האילן למעלה. תאמירו – תכבדו, תרוממו. את השם הגדול במצוות 
קריאת שמע בשעת שכיבה ובשעת קימה, למועד היום - לא כמו שנוהגים 
באיצקוביץ, שמונה עשרה שעות סביב השעון תמיד יש תפלה, חוץ מתיקון 
חצות שעוד לא עשו... אתה יכול למצוא תפלת שחרית באחת עשרה! יש כאלה 
בחוץ לארץ “יותר טוב”, תפלת שחרית בשעה שלש ]בצהרים[, כי עדיין לא הלכו 
למקוה. אבל למה הולכים למקוה בשתיים, למה לא הולכים בחמש בבוקר? מפני 
שלא יודעים ערך הזמן, לא יודעים שהכל תלוי בזמן. צריך לעשות כל דבר ודבר 
בזמנו. אצל הספרדים פעם, תלך לפרדס כץ - אם לא השתנתה - אחרי שמונה 
אין מניין! כולם קמים מוקדם. זו הדרך הטובה ביותר, להשתדל לקום מוקדם, 
ולא להפוך יום ללילה ולילה ליום. זה גם בריא, זה גם טוב, זה גם חסכוני. במקום 
לבזבז את החשמל בלילה עד אחת, לקום בבוקר בשמונה בתשע, והיצר הרע 
מזמזם לך: “תפלת השחר עד חצות”, “עד חצות”, ועד חצות הלילה גם כן... פן 

תאחרו ופן תאריכו. 

יתומים בחיי אביהם
 זמירות רנני תעירו בבקר בבקר - יש שם פסוקי דזמרא. פעם רבי בן ציון ט. 

חדאד זכרונו לברכה לימד את התלמידים פסוקי דזמרא, אמר לי: איזה יופי, 
דוד המלך מסתכל על השלג, מסתכל על הכפור, מסתכל על העורב, והוא לומד 
מהם גבורת ה’. “נותן לבהמה לחמה לבני עורב אשר יקראו” )תהלים קמ”ז ט’(. 
אתם יודעים מה שאמרו חכמים )ויקרא רבה פי”ט( שהעורב הזה הוא שחור, אבל 
הגוזלות שלו לבנים שלושה ימים כאשר הם נולדים. והוא עושה אתם ברוגז. 
אומר: הם ממזרים, אלה רשעים, אני רוצה שחורים. “זימן שחורים ומצא לבנים” 
)ביצה דף י’ ע”ב(... מה אעשה להם? שלושה ימים לא זן אותם. מה עושה הקב”ה? 
מזמין להם מהצואה שלהם יתושים קטנטנים, ואוכלים אותם. אחרי שלושה 
ימים מקבלים פלומה שחורה, ואז העורב אומר: אה, אלו הבנים שלי. אה, ברוך 
)ע”פ ישעיה א’, ב’(... עכשיו הוא  ה’. “בנים גדלתי ורוממתי והם לא פשעו בי” 
מתחיל להאכיל אותם. בא הגאון רבי מתתיה שטארשון )הבן של הרש”ש(, יש לו 
הגהות על בבא בתרא )דף ח’ ע”א( והוא אומר: איך למדו חכמים את זה? “נותן 
לבני, הלבנים של העורב, הלמ”ד של “לבהמה”  לבני עורב” –  לבהמה לחמה 
חוזרת פעמיים. כאילו כותב כך: “נותן לבהמה לחמה, ללבני עורב אשר יקראו” 
- לעורבים הלבנים שהם צועקים: “אבא ואמא ברוגז, לא נותנים לנו לאכול, 
מה אנחנו עושים?” והוא מביא להם אוכל. )כמו שאומרים: “משתחוים להבל וריק”, 
לא אומרים “להבל ולריק”, הלמ”ד של להבל חוזרת גם על ההמשך(. ואחר כך כפור שלג, 
הכל נפלא, רק להסתכל בבריאה ולראות שיש בורא לעולם, שיש מנהיג לעולם. 
כל החמורים האלה שהם כופרים, הם סוגרים את העינים, נכנסים באיזה מחשב 
באיזה אינטרנט ומשתגעים שמה. רק לראות את השמש איך היא זורחת, הכל 
מדוייק. הכל בא להפליא. השמש והים והגלים והחול וכל זה. אז זה “זמירות רנני 

תעירו בבוקר בבוקר” - תקראו את הזמירות בטוב טעם.

חרוז עב”ד
 ודרך מקדש מעט תדריכו. מה זה תדריכו? הכוונה תדרוכו, אבל הרב כתב י. 

תדריכו בשביל החרוז, לכן הוצרך לכתוב את זה. ’תאריכו’, ’תדריכו’, ’תמליכו’. 
יש חרוז דל, ויש חרוז בינוני, ויש חרוז עשיר. חרוז דל זה שמסיים באותה האות, 
עשיר שלש  בינוני זה שתי אותיות. חרוז  אבל אות אחת בלבד חרוזית. חרוז 
’יִכוּ'. אם היה אומר ’תדרכו’ היה בינוני, עכשיו  ’יִכוּ',  ’יִכוּ',  אותיות. למשל כאן 
כשאמר ’תדריכו’ אתה שומע תמיד את ההברה ’יִכוּ', ’יִכוּ', ’יִכוּ'. זה נקרא חרוז 
עשיר. אומרים בשם אבן עזרא - אני לא ראיתי בספרים שלו - אמר אל תעשה 
חרוזים שור עם חמור, ’שור’ זה ’וֹר’, ’חמור’ – ’וֹר’, אבל זה לא מתאים. אז הוא 
אמר ככה, “לא תחרוז בשור ובחמור יחדיו”, במקום “לא תחרוש” )דברים כ”ב, 
י’( אמר “לא תחרוז”. “כי אם, תשים את השור בארץ המישור, ואת החמור בהר 
המור”. שור הולך עם מישור, וחמור והר המור. לאיפה לקח אברהם אבינו את 
החמור שלו? “אל ארץ המוריה” )בראשית כ”ב, ב’(. אז “את החמור בהר המור ושור 

בארץ המישור8”. לכן כאן הוכרח לומר “תדריכו” במקום “תדרוכו”. 

8.  כאן היום כל כך סכלים ופתאים, עושים חרוזים של שטות. היה מג’נון אחד, קוראים לו ’חיים 
חפר’, אבל הוא מג’נון. “וחפרה הלבנה ובושה החמה” )ישעיה כ“ד כ“ג(. פעם עשה שיר בשביל 
האחד במאי – ’אינטרנציונל’, יום ’חג הפועלים’. ראיתי אותו פעם בבית חולים, איזה משוגע הבן 
אדם הזה, מטורף. תגידו לו שאני קורא לו מטורף... ”קום עַם נשא דגליך, מן השדה מן הסדנה. 
כל הרעב שלום ולחם, הוא אח איתך לאמונה“. מטורף הבן אדם הזה, אין לו טיפת אמונה. ואיך 
הוא חורז “דגליך” עם “ולחם”? אתם יודעים איך הוא חורז? “ולחם” אומר “ולכם”, אבל גם את 
המ“ם של ’לחם’ הוא לא אומר, אז הוא אומר “דגליך” – “ולך”, חזק וברוך... “וחושך לו ולכו”... 

”לשכני תדרשו ושמי תמליכו”
 זריחת שחרים אנחנו לא אומרים “זריחת שחרים” אלא “זריחת השמש”, יא. 

אבל גם השחר הוא זורח. מי שיסע פעם במטוס )אולי פעם תיסעו להביא כסף 
לישיבה...(, אתם יודעים מה רואים שם? לילה, לילה, לילה, פתאום אתה רואה 
השחר מתחיל, אבל השחר הזה על ההרים. אתה נמצא בגובה גדול, ואתה רואה 
קצת אור. זה מזכיר לי פסוק “כשחר פרושׂ על ההרים” )יואל ב’, ב’(. על ההרים 
הגבוהים יש שחר. השחר זורח בעלות עמוד השחר, אז מיד תקומו. לשכני תדרשו 
ושמי תמליכו. תלכו לבית הכנסת שלי, ותמליכו את שמי. תגידו “שמע ישראל 
ה’ אלוקינו ה’ אחד” )דברים ו’, ד’(. איך היו פעם מזהים יהודי? בא אחד, אפילו 
מזוזה אין מפחד הגוים, עושים עליה סימנים, אומר לו: אתה יהודי? סיסמא! 
אז הוא אומר לו: “שמע ישראל”. והשני עונה: “ה’ אלוקינו ה’ אחד” זה יהודי, 
גמרנו. היום בעוונות הרבים יש ילדים שלא יודעים גם פסוק שמע ישראל. כמה 
שהרב עובדיה )שיחיה( טורח בכל כנס ובכל מקום ]לומר פסוק שמע ישראל[, 
בית  נוספו ודאי מאות אלפים שיודעים, אבל ]עדיין יש הרבה שלא יודעים[. 
ספר שלא קוראים בו פסוק שמע ישראל, דינו ליהרס, דינו לחורבן, הוא לא שוה 
כלום. אומרים: לא, אנחנו רוצים ללמוד תכנית ליבה, רוצים ללמוד מתמטיקה, 
פיזיקה. עשו להם מבחנים, וישראל שלנו במקום הארבעים מכל המדינות! זאת 
אומרת הבחורים שלנו במקום הארבעים. וזה בזכות שיש חרדים שעוד יודעים 
חשבון, מבינים משהו, זוכרים משהו, מעריכים את הלימוד, אם לא היו חס וחלילה 
חרדים, היינו במקום האחרון, לא שוים כלום. כי הדור שלנו לא רוצה ללמוד 
שום דבר, בטלנות גמורה. רק לבעוט בכדור, כדורגל, כדור עף, כדורסל, כדור 
בטטה... זה מה שהם יודעים. אבל כשלומדים תורה זה אחרת. “זריחת שחרים”. 

להגיע כמה דקות לפני תחילת התפלה
אז בבוקר השכם אתה הולך ומתפלל, ושמי תמליכו. ”והשכמתם בבוקר יב. 

ואור לכם ולכו” )שמואל-א’ כ”ט, י’(. זה פסוק שמדבר על האנשים של דוד שהיו 
אצל אכיש מלך גת, אמר להם: תראו, לבוא ולהילחם אתנו נגד שאול, אני לא 
מסכים, אז בבוקר השכם לכו מפה, “ואור לכם” לא הכוונה אור מלשון שם עצם, 
“אור” זה פועל, “אור” כמו “מה טובו אהליך יעקב” )במדבר כ”ד, ה’( זה פועל. “אור” 
הכוונה כמו שהגמרא אומרת בפסחים )דף ב’ ע”א( “צפרא נהר” - הבוקר אור, לא 
הכוונה הבוקר זה אור, אלא הבוקר האיר, “אור” הכוונה האיר, והוי”ו מהפכת את 
העבר לעתיד. ויאיר לכם הבוקר, ותלכו לבית הכנסת. אז מכאן תלמדו מוסר, מחר 
בבוקר תשתדלו להגיע מוקדם לבית הכנסת. מתי מתחילים תפלה ]בישיבה[? 
רבע לשבע ותתפלל חנה. כל אחד ישתדל לבוא חמש דקות לפני כן - עשרים 
לשבע. אז לפני כן כל אחד קם, כבר ניקה את עצמו, כבר קרא ברכות השחר, ואם 
יכול לחטוף עוד כמה דקות גמרא ומשנה משהו ללמוד קבוע כל בוקר זו מצוה 
גדולה מאד. אדם חייב לטעום את האורך של היום כמה הוא נפלא. לא לחנם יש 

לנו שעון קיץ, “יום שכולו ארוך - יום שכולו טוב”. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.
לא מגיעים לקצה עקבותיהם של אבותינו בספרד. קראתי לפני כמה חדשים  איזה חרוז זה?! 
שאחת חילוניה, קראה שירת רבי יהודה הלוי, וביקשה מחילה: רבי יהודה הלוי, אני לא ידעתי 
את הערך שלך! לא ידעתי את ערך הפיוטים שלך! לא ידעתי את ערך האמונה היוקדת בלבך! 
אני חוזרת בתשובה! וחזרה בתשובה, וכיסתה את הראש ושמרה על הכל. אתם לא יודעים כמה 

עצמה של אמונה, של חכמה ושל דעת יש בפיוטים האלה!

3לחסויות, להפצה, להנצחות ולקבלת העלון לפנות לפקס 077-3179532 <<<                                                מייל: bait.neheman@gmail.com | טלפון: 08-6727523 | 052-7130554 

נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה



האמרת  האמירו – תכבדו, “את ה’  - זה עם ישראל שנזהרים בתורה ומצוות. 
היום” )דברים כ”ו, י”ז(. המפרשים אומרים “האמרת” מלשון “ראש אמיר” )ישעיה 
י”ז, ו’( - ראש האילן למעלה. תאמירו – תכבדו, תרוממו. את השם הגדול במצוות 
קריאת שמע בשעת שכיבה ובשעת קימה, למועד היום - לא כמו שנוהגים 
באיצקוביץ, שמונה עשרה שעות סביב השעון תמיד יש תפלה, חוץ מתיקון 
חצות שעוד לא עשו... אתה יכול למצוא תפלת שחרית באחת עשרה! יש כאלה 
בחוץ לארץ “יותר טוב”, תפלת שחרית בשעה שלש ]בצהרים[, כי עדיין לא הלכו 
למקוה. אבל למה הולכים למקוה בשתיים, למה לא הולכים בחמש בבוקר? מפני 
שלא יודעים ערך הזמן, לא יודעים שהכל תלוי בזמן. צריך לעשות כל דבר ודבר 
בזמנו. אצל הספרדים פעם, תלך לפרדס כץ - אם לא השתנתה - אחרי שמונה 
אין מניין! כולם קמים מוקדם. זו הדרך הטובה ביותר, להשתדל לקום מוקדם, 
ולא להפוך יום ללילה ולילה ליום. זה גם בריא, זה גם טוב, זה גם חסכוני. במקום 
לבזבז את החשמל בלילה עד אחת, לקום בבוקר בשמונה בתשע, והיצר הרע 
מזמזם לך: “תפלת השחר עד חצות”, “עד חצות”, ועד חצות הלילה גם כן... פן 

תאחרו ופן תאריכו. 

יתומים בחיי אביהם
 זמירות רנני תעירו בבקר בבקר - יש שם פסוקי דזמרא. פעם רבי בן ציון ט. 

חדאד זכרונו לברכה לימד את התלמידים פסוקי דזמרא, אמר לי: איזה יופי, 
דוד המלך מסתכל על השלג, מסתכל על הכפור, מסתכל על העורב, והוא לומד 
מהם גבורת ה’. “נותן לבהמה לחמה לבני עורב אשר יקראו” )תהלים קמ”ז ט’(. 
אתם יודעים מה שאמרו חכמים )ויקרא רבה פי”ט( שהעורב הזה הוא שחור, אבל 
הגוזלות שלו לבנים שלושה ימים כאשר הם נולדים. והוא עושה אתם ברוגז. 
אומר: הם ממזרים, אלה רשעים, אני רוצה שחורים. “זימן שחורים ומצא לבנים” 
)ביצה דף י’ ע”ב(... מה אעשה להם? שלושה ימים לא זן אותם. מה עושה הקב”ה? 
מזמין להם מהצואה שלהם יתושים קטנטנים, ואוכלים אותם. אחרי שלושה 
ימים מקבלים פלומה שחורה, ואז העורב אומר: אה, אלו הבנים שלי. אה, ברוך 
)ע”פ ישעיה א’, ב’(... עכשיו הוא  ה’. “בנים גדלתי ורוממתי והם לא פשעו בי” 
מתחיל להאכיל אותם. בא הגאון רבי מתתיה שטארשון )הבן של הרש”ש(, יש לו 
הגהות על בבא בתרא )דף ח’ ע”א( והוא אומר: איך למדו חכמים את זה? “נותן 
לבני, הלבנים של העורב, הלמ”ד של “לבהמה”  לבני עורב” –  לבהמה לחמה 
חוזרת פעמיים. כאילו כותב כך: “נותן לבהמה לחמה, ללבני עורב אשר יקראו” 
- לעורבים הלבנים שהם צועקים: “אבא ואמא ברוגז, לא נותנים לנו לאכול, 
מה אנחנו עושים?” והוא מביא להם אוכל. )כמו שאומרים: “משתחוים להבל וריק”, 
לא אומרים “להבל ולריק”, הלמ”ד של להבל חוזרת גם על ההמשך(. ואחר כך כפור שלג, 
הכל נפלא, רק להסתכל בבריאה ולראות שיש בורא לעולם, שיש מנהיג לעולם. 
כל החמורים האלה שהם כופרים, הם סוגרים את העינים, נכנסים באיזה מחשב 
באיזה אינטרנט ומשתגעים שמה. רק לראות את השמש איך היא זורחת, הכל 
מדוייק. הכל בא להפליא. השמש והים והגלים והחול וכל זה. אז זה “זמירות רנני 

תעירו בבוקר בבוקר” - תקראו את הזמירות בטוב טעם.

חרוז עב”ד
 ודרך מקדש מעט תדריכו. מה זה תדריכו? הכוונה תדרוכו, אבל הרב כתב י. 

תדריכו בשביל החרוז, לכן הוצרך לכתוב את זה. ’תאריכו’, ’תדריכו’, ’תמליכו’. 
יש חרוז דל, ויש חרוז בינוני, ויש חרוז עשיר. חרוז דל זה שמסיים באותה האות, 
עשיר שלש  בינוני זה שתי אותיות. חרוז  אבל אות אחת בלבד חרוזית. חרוז 
’יִכוּ'. אם היה אומר ’תדרכו’ היה בינוני, עכשיו  ’יִכוּ',  ’יִכוּ',  אותיות. למשל כאן 
כשאמר ’תדריכו’ אתה שומע תמיד את ההברה ’יִכוּ', ’יִכוּ', ’יִכוּ'. זה נקרא חרוז 
עשיר. אומרים בשם אבן עזרא - אני לא ראיתי בספרים שלו - אמר אל תעשה 
חרוזים שור עם חמור, ’שור’ זה ’וֹר’, ’חמור’ – ’וֹר’, אבל זה לא מתאים. אז הוא 
אמר ככה, “לא תחרוז בשור ובחמור יחדיו”, במקום “לא תחרוש” )דברים כ”ב, 
י’( אמר “לא תחרוז”. “כי אם, תשים את השור בארץ המישור, ואת החמור בהר 
המור”. שור הולך עם מישור, וחמור והר המור. לאיפה לקח אברהם אבינו את 
החמור שלו? “אל ארץ המוריה” )בראשית כ”ב, ב’(. אז “את החמור בהר המור ושור 

בארץ המישור8”. לכן כאן הוכרח לומר “תדריכו” במקום “תדרוכו”. 

8.  כאן היום כל כך סכלים ופתאים, עושים חרוזים של שטות. היה מג’נון אחד, קוראים לו ’חיים 
חפר’, אבל הוא מג’נון. “וחפרה הלבנה ובושה החמה” )ישעיה כ“ד כ“ג(. פעם עשה שיר בשביל 
האחד במאי – ’אינטרנציונל’, יום ’חג הפועלים’. ראיתי אותו פעם בבית חולים, איזה משוגע הבן 
אדם הזה, מטורף. תגידו לו שאני קורא לו מטורף... ”קום עַם נשא דגליך, מן השדה מן הסדנה. 
כל הרעב שלום ולחם, הוא אח איתך לאמונה“. מטורף הבן אדם הזה, אין לו טיפת אמונה. ואיך 
הוא חורז “דגליך” עם “ולחם”? אתם יודעים איך הוא חורז? “ולחם” אומר “ולכם”, אבל גם את 
המ“ם של ’לחם’ הוא לא אומר, אז הוא אומר “דגליך” – “ולך”, חזק וברוך... “וחושך לו ולכו”... 

”לשכני תדרשו ושמי תמליכו”
 זריחת שחרים אנחנו לא אומרים “זריחת שחרים” אלא “זריחת השמש”, יא. 

אבל גם השחר הוא זורח. מי שיסע פעם במטוס )אולי פעם תיסעו להביא כסף 
לישיבה...(, אתם יודעים מה רואים שם? לילה, לילה, לילה, פתאום אתה רואה 
השחר מתחיל, אבל השחר הזה על ההרים. אתה נמצא בגובה גדול, ואתה רואה 
קצת אור. זה מזכיר לי פסוק “כשחר פרושׂ על ההרים” )יואל ב’, ב’(. על ההרים 
הגבוהים יש שחר. השחר זורח בעלות עמוד השחר, אז מיד תקומו. לשכני תדרשו 
ושמי תמליכו. תלכו לבית הכנסת שלי, ותמליכו את שמי. תגידו “שמע ישראל 
ה’ אלוקינו ה’ אחד” )דברים ו’, ד’(. איך היו פעם מזהים יהודי? בא אחד, אפילו 
מזוזה אין מפחד הגוים, עושים עליה סימנים, אומר לו: אתה יהודי? סיסמא! 
אז הוא אומר לו: “שמע ישראל”. והשני עונה: “ה’ אלוקינו ה’ אחד” זה יהודי, 
גמרנו. היום בעוונות הרבים יש ילדים שלא יודעים גם פסוק שמע ישראל. כמה 
שהרב עובדיה )שיחיה( טורח בכל כנס ובכל מקום ]לומר פסוק שמע ישראל[, 
בית  נוספו ודאי מאות אלפים שיודעים, אבל ]עדיין יש הרבה שלא יודעים[. 
ספר שלא קוראים בו פסוק שמע ישראל, דינו ליהרס, דינו לחורבן, הוא לא שוה 
כלום. אומרים: לא, אנחנו רוצים ללמוד תכנית ליבה, רוצים ללמוד מתמטיקה, 
פיזיקה. עשו להם מבחנים, וישראל שלנו במקום הארבעים מכל המדינות! זאת 
אומרת הבחורים שלנו במקום הארבעים. וזה בזכות שיש חרדים שעוד יודעים 
חשבון, מבינים משהו, זוכרים משהו, מעריכים את הלימוד, אם לא היו חס וחלילה 
חרדים, היינו במקום האחרון, לא שוים כלום. כי הדור שלנו לא רוצה ללמוד 
שום דבר, בטלנות גמורה. רק לבעוט בכדור, כדורגל, כדור עף, כדורסל, כדור 
בטטה... זה מה שהם יודעים. אבל כשלומדים תורה זה אחרת. “זריחת שחרים”. 

להגיע כמה דקות לפני תחילת התפלה
אז בבוקר השכם אתה הולך ומתפלל, ושמי תמליכו. ”והשכמתם בבוקר יב. 

ואור לכם ולכו” )שמואל-א’ כ”ט, י’(. זה פסוק שמדבר על האנשים של דוד שהיו 
אצל אכיש מלך גת, אמר להם: תראו, לבוא ולהילחם אתנו נגד שאול, אני לא 
מסכים, אז בבוקר השכם לכו מפה, “ואור לכם” לא הכוונה אור מלשון שם עצם, 
“אור” זה פועל, “אור” כמו “מה טובו אהליך יעקב” )במדבר כ”ד, ה’( זה פועל. “אור” 
הכוונה כמו שהגמרא אומרת בפסחים )דף ב’ ע”א( “צפרא נהר” - הבוקר אור, לא 
הכוונה הבוקר זה אור, אלא הבוקר האיר, “אור” הכוונה האיר, והוי”ו מהפכת את 
העבר לעתיד. ויאיר לכם הבוקר, ותלכו לבית הכנסת. אז מכאן תלמדו מוסר, מחר 
בבוקר תשתדלו להגיע מוקדם לבית הכנסת. מתי מתחילים תפלה ]בישיבה[? 
רבע לשבע ותתפלל חנה. כל אחד ישתדל לבוא חמש דקות לפני כן - עשרים 
לשבע. אז לפני כן כל אחד קם, כבר ניקה את עצמו, כבר קרא ברכות השחר, ואם 
יכול לחטוף עוד כמה דקות גמרא ומשנה משהו ללמוד קבוע כל בוקר זו מצוה 
גדולה מאד. אדם חייב לטעום את האורך של היום כמה הוא נפלא. לא לחנם יש 

לנו שעון קיץ, “יום שכולו ארוך - יום שכולו טוב”. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.
לא מגיעים לקצה עקבותיהם של אבותינו בספרד. קראתי לפני כמה חדשים  איזה חרוז זה?! 
שאחת חילוניה, קראה שירת רבי יהודה הלוי, וביקשה מחילה: רבי יהודה הלוי, אני לא ידעתי 
את הערך שלך! לא ידעתי את ערך הפיוטים שלך! לא ידעתי את ערך האמונה היוקדת בלבך! 
אני חוזרת בתשובה! וחזרה בתשובה, וכיסתה את הראש ושמרה על הכל. אתם לא יודעים כמה 

עצמה של אמונה, של חכמה ושל דעת יש בפיוטים האלה!

3לחסויות, להפצה, להנצחות ולקבלת העלון לפנות לפקס 077-3179532 <<<                                                מייל: bait.neheman@gmail.com | טלפון: 08-6727523 | 052-7130554 

נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה



 הספדו של מוה”ר הגאון הגדול רבי יצחק ברדא שליט”א 
בהלויית גיסו מוה”ר הגאון הגדול רבנו רחמים אליהו מאזוז זצ”ל

שר וגדול נפל בישראל! עד היום היינו החוט המשולש, היום נשארתי בודד, אין 
אחד. רק להבדיל בין החיים רבי צמח ה’ ישמרהו ויחייהו. שני האחים הגדולים 
ברחו ממנוּ, השאירו אותנו לאנחות. בימים הראשונים כשבאתי להיכנס למשפחה, 
הדבר הנפלא שהיה לי, שראיתי מה שינקתי מרבותי בילדותי לא לבזבז את הזמן. 
שלום? מה נשמע? ברוך ה’. מה עם זה? לא, אלא מיד אחרי דרישת שלום קטנה 
וקצרה מאד, “מה עם ההלכה הזאת?”, “מה עם ההלכה הזאת?”, מיד נכנסים 
ללמוד. זה מה שמצא חן בעיני. אז היה לי נועם כזה גדול, נקשרתי עם מרן ראש 
הישיבה ע“ה מנוחתו כבוד בצורה שאי אפשר לתאר אותה, נקשרתי להבדיל 
בין החיים עם רבי צמח בעל המדות הגדולות ה’ ישמרהו ויחייהו, נקשרתי לרבי 
רחמים שנים רבות. ימים ולילות, עשינו שבתות ביחד, איזו חסידות, איזו פשטות. 
כשעברו לגור ברמת אלחנן, בישר הרב זילברשטיין ה’ ישמרהו ויחייהו שברמת 
אלחנן אפשר לטלטל. העירוב ברמת אלחנן מאה אחוז אפילו לדעת מרן, ולפי כל 
הפוסקים. פנה אליו רבי רחמים ואמר לו: כבוד הרב, איך אתה אומר שזה מועיל 
לדעת מרן? הסתכל עליו הרב ואמר לו: כבודו יודע הלכות עירובין? אמר לו: לא. 
נשאר עם ה”לא”, ועד היום לא הוא קיבל תשובה ולא הוא קיבל תשובה... איזו 
ענוה! כבודו יודע עירובין? רבי רחמים לא יודע עירובין?! אם רבי רחמים לא יודע 
עירובין, מה אנחנו יודעים? כלום. איזו ענוה! הרב אומר לו: אתה יודע עירובין? 
והוא אומר: לא. מספר הרב זילברשטיין: איזו ענוה זאת, אני יודע שהוא ת“ח, הוא 
ר“מ בישיבה. מה זה אתה לא יודע? אבל ככה הוא אומר. אמרתי לו: מה חשבת? 

האנשים האלה אנשים גדולים. 
דברו פה מקודם על מה שעשו האחים הקדושים )ה’ ישמור ויחיה את הנשאר לפליטה(. 
“גדולים מעשי חייא” )ב“מ דף פ“ה ע“ב(. זה הביטוי הכי מתאים למעשיו של רבנו 
הגדול הגאון הקדוש בעל איש מצליח. שהיה עמל וטורח ויושב כמו שהעידה בתו 
תיבדל לחיים ארוכים שהיה יושב ולומד כל הזמן. אמרה: אף פעם לא ראיתי את 
אבא יושב בטל. פעם אחת היה יושב על השלחן, ידו על ראשו והוא חושב. באתי 
אליו, ואמרתי לו: אבא, על מה אתה חושב? למה אתה דואג? ענה לה: אני חושב 
על כך שאני לומד וכותב שאלות ותשובות, ולימוד העיון וכל זה, ואני אומר: מי 
ילמד בזה מחר? ואני חושב האם כדאי לי להדפיס את הספרים או כדאי לי לפתוח 
ישיבה? )כי אז לא היה כלום בתונס. פעם היו שם גדולי עולם, כשנכנס ה’אליאנס’ שם, זה 
מה שנשאר(. ואני שוקל ראשית כל לפתוח ישיבה, לגדל תלמידים שיֵדעו ללמוד, 
ואחרי שיֵדעו ללמוד, אז אני אוציא את הספרים, ואז יהיה מי שיוכל ללמוד בספרים. 
תראו איזו חשיבה. ואז קם ועשה ופתח את הישיבה. יש לו כמה תלמידים גדולים 
ענקיים, חלק בצרפת, חלק בתונס, וחלק פה. רבי חיים פרץ ה’ ישמרהו ויחייהו 
בצרפת, פה שלושת האחים שהיו עמודי התווך של כל התורה שלו. אם הרב 
אוהב ישראל הרב יורם אברג’ל היה אומר על שני בניו ששני הבנים שלו הם שני 
הזרועות שלו, אז מרן איש מצליח יכל לומר שהחוט המשולש לא במהרה ינתק 
)ונשאר יבדל לחיים ארוכים רבי צמח ה’ ישמרהו ויחייהו(. אבל צריכים להבין שהמעשים 
האלה שחשב עליהם מרן איש מצליח כמה רגעים ושם ידו על ראשו, לא היו רק 
לעצמו, אלא נתן את אותה מחשבה לבנים שבאו לארץ. לא ידעו מה יעשו, איך 
פותחים ישיבה? לא ידעו. אין פרנסה, מה עשו? ב“ה ששלח הקב“ה קצת השתדלות 
של גדולי ישראל. ואם זה רבי שמואל עידאן, אם זה רבי כדיר צבאן. אבל הרצון 

והעמל שעמלו שלושת האחים, זה היה עמל כזה שאין לו אח וריע. 
כשאני באתי בשנת תשל“ב )ל“ג, ל“ד( לישיבה ברחוב הרצל, היו אז כמה כיתות. ואז 
מרן ראש הישיבה אמר: צריך לקבוע שיעור שנלמד אנחנו גם כן, לא רק התלמידים. 
אותה מחשבה של האיש מצליח, 
חשב מרן ראש הישיבה רבי מאיר 
ע“ה. ואז אחרי תפלת ערבית, ישבנו 
עם רבי מאיר, ועם רבי צמח, ורבי 
רחמים, ורבי אליהו ענקרי במשרד 
ולמדנו, אחרי ערבית היינו לומדים 
דף גמרא. אבל מה שעשו כאן במשך 
עשרות השנים האלה - חמשים שנה, 
ששים שנה - לא עשה שום ראש 
ישיבה בעולם כולו. כי מה שמנחילה 
כסא רחמים היום, היא לא מנחילה 
רק חלק מהתורה, אלא היא מנחילה 
את כל התורה כולה1. אני אומר: מה 

1.  הרמב“ם חיבר “משנה תורה היד החזקה” 
עם כל דיני התורה הקדושה כולה, זאת אומרת 
הכל. כמה מסכתות עשה רב אשי? ששים 

שמרן איש מצליח עשה בתונס, עשו האחים פה בארץ ישראל, שהאירו את העולם 
כולו בהכוונה הנכונה, ובעיון הישר. כי כל לימוד בלי עיון לא נקרא לימוד. נחשב 
כמו קריאה בעיתון להבדיל, ככה פשוטו כמשמעו, רק אם תאמר שכל האותיות 
של התורה הם קודש, אז זה נחשב כאילו לומדים זוהר, בסדר. אבל ללמוד זה 
רק בכסא רחמים. אין מי שיכול לחלוק על זה, כי הדברים ברורים כשמש, האמת 

היא עדה לעצמה, לא צריך הרבה הוכחות. 
אבל רבי רחמים ע“ה זה “האדם הגדול בענקים” )יהושע י“ד, ט“ו( העמל שלו זה 
משהו מיוחד במינו. היינו מדברים ביחד בשבת בכל מיני דברים, איזה עיון דק, 
משהו מיוחד במינו. וענוה עלית על כולנה, כאילו לא אמר כלום, שום דבר. אני 
רבי נסים כהן הנכד של רבי כלפון ע“ה שהיה כאן בישיבה, היה הולך  זוכר את 
מהישיבה עד הבית, מי שרואה אותו הולך, כאילו הוא לא דורך בקרקע, אלא 
הוא מרחף על הרצפה. בענוה שלו הוא לא ידרוך על הרצפה, כי זה משהו. נכון 
שזה דומם, אבל ה’ ברא בעולם דומם, צומח, חי ומדבר, לכולם יש נפש, אי אפשר 
לדרוך על האדמה. מי שראה את רבי רחמים, היה הולך ככה. הרגליים שלו כאילו 
רבי ינון חורי אמר שהוא רוצה ללמוד מרבי רחמים איך מתפללים ]כמו  באויר. 
שאמר חתנו הגאון רבי יעקב הכהן נר“ו בהספדו[, אבל אתם צריכים ללמוד ממנו 
איך היה מהלך בעולם. מהלך בצידי דרכים, לא עולה על אף אחד, שום דבר. בטל 
את המעלה הזאת  ומבוטל כעפרא דארעא. לא החשיב את עצמו לשום דבר. 
חייבים בני ישראל להשיג אותה בכל דרך שהיא. זה הדבר היחיד שיכול להביא 
את עם ישראל היום לגאולה ברחמים. כי כשאדם יש לו את האגו שלו, הנפש של 

האדם אין לה מנוחה, יצר הרע גדול. 
אבל המעלה של האדם בא מאותה נשמה שנפח בו הקב“ה, ”ויפח באפיו נשמת 
חיים“ )בראשית ב’, ז’(, “מאן דנפח מדיליה נפח”. זאת אומרת כל עם ישראל, הנשמות 
שלנו הם נשמה מהקב“ה. “כי חלק ה’ עמו” )דברים ל“ב ט’(, אנחנו חלק מהקב“ה 
כביכול. כשאנחנו אומרים “עִמו אנכי בצרה” )תהלים צ“א ט“ו( שהוא אתנו, כביכול 
כולנו הנשמה של ה’. אז אם הוא בצער, גם אנחנו בצער. אם אנחנו בשמחה, גם 
הוא בשמחה. איך כתוב בגמרא )גיטין דף ו’ ע“ב( שאלו את אליהו הנביא, מה אומר 
הקב“ה? אמר להם: “אביתר בני אומר”... אנחנו לומדים, והוא חוזר עלינו. את 
הענוה לימד אותה הקב“ה לבני אדם, “נעשה אדם” )בראשית א’, כ“ו(. תהיה אדם. 
לפני שאתה מה שאתה, תהיה בן אדם. בן אדם צריך להיות אדם בעל ענוה, שהוא 
לא מחזיק טובה לעצמו, “לא מחזיק טיבותא לנפשיה” בכלל. והמעלה הזאת היא 

המעלה של מורנו הגאון רבי רחמים ע”ה הריני כפרת משכבו. 
לא קל להספיד גדול בישראל. אדם שהוא מספיד צריך להיזהר לא להגזים למעלה, 
ולא לדבר למטה ולא להחסיר מהכבוד שלו. בהלוייה של מורנו רבי מאיר ועקנין 
)הרב שלי הראשון בטבריה( הגיע מרן הראשון לציון רבי עובדיה יוסף ע”ה ודרש )בתלמוד 
תורה ביבאס( ואמר שם: אני מפחד לדרוש ולהספיד, מפני שכתוב שכל מי שאינו 
מספיד כראוי זו סכנה. אבל אני אספיד אותו ואין בזה קפידא, כי כתוב בגמרא 
בפניו אתה יכול להספיד. למה? כי אין אומרים שבחו של אדם בפניו, אבל מקצת 
שבחו מותר. כשאני אומר קצת, אין בזה קפידא, לכן אני דורש. מה שיגידו פה היום 
לכבודו של רבי רחמים, זה מקצת שבחו, כדי שלא ניכשל חס ושלום שלא נספיד 
אותו כראוי. אנחנו נמצאים ממש, איך אומרים? כמו “בין השלחן לבין המפה”. 
היינו אתמול ברבי שמעון בר יוחאי - “זה האיש מרעיש הארץ מרגיז ממלכות” 
)זוהר דברים דף רצ“ו ע“ב. וזה פס’ בישעיה י“ד, ט“ז(, ורבי רחמים היה בדיוק אותו דבר, 
”זה האיש מרעיש הארץ מרגיז ממלכות”. מי יודע כמה מלאכי השרת יורדים לקחת 
אותו?! כמה הוא לא רצה לצער את עם ישראל לבכות ביום ל“ג לעומר, אז דחו 
את ההלוייה להיום שלא לפגוע ח“ו ביום הקדוש ל“ג לעומר שהוא יום שמחתו 

של רשב“י. אבל כל ההספדים הם רק מקצת שבחו בפניו. 
ה’ יעזרנו על דבר כבוד שמו, שהמנוח יעמוד לפני כסא כבודו של הקב“ה, ויתפלל 
על כל הבנים והבנות, הנכדים והמשפחה המפוארת, ועל כל עם ישראל שבאו 
לכבודו היום. כל מי שהיה בהלוייתו של רבי רחמים, מזומן לחיי העולם הבא. כמו 
שאמרו על רבנו יהודה הנשיא )כתובות דף ק“ג ע“ב(. מפני שהוא עניו, והענוה שייכת 
ליעקב אבינו, “איש תם יושב אהלים” )בראשית כ“ה כ“ז( ככה היה יעקב אבינו, ויעקב 
אבינו זה מדת רבי יהודה הנשיא. נשיא ראשי תיבות נשמה של יעקב אבינו, הוא 
נשיא, ולכן זה הביאור. לכן אנחנו נתפלל לקב“ה שהוא יבקש על המשפחות, ועל 
כל הקהל שבא לכבודו, שנזכה לתחיית המתים בקרוב, נראה את רבי מאיר, ואת 
רבי רחמים, ואת רבי אליהו ענקרי, ואת כל המשפחה כולה, כל צדיקי עולם נראה 

אותם. אמן כן יהי רצון. והיתה נשמתו צרורה בצרור החיים.
ואחת מסכתות, והרמב“ם חיבר את כל ההלכות שנמצאים בתלמודים בששים ואחת מסכתות. 
כשדרשתי פעם על הדבר הזה ואמרתי שהרמב“ם עשה את כל התורה כולה כמו כדור אחד באלף 

פרקים. עמד אחד התלמידים ואמר לי: הרב, המלה כולה גימטריא ששים ואחד...
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 תשובה ממרן רבנו הגדול זצ"ל משו"ת בית נאמן ח"ג )חאו"ח סי' פ"ב(, 
בבחינת "דבר בעתו מה טוב"

בישול מאכלי חלב ביו"ט כשהוא בתוך שש שעות לאכילת בשר
תשרי התשמ"ז

שאלה: אשה שאכלה בשר ביו"ט בסעודת הצהרים, ויש פחות משש שעות עד מוצאי 
יו"ט, אם יכולה לבשל חלב לאחרים? 

תשובה: הגאון בן איש חי )שנה א' פרשת צו בהלכות פסח אות מ"א( כתב, שאם בעה"ב אוכל 
אורז בפסח והמבשל שלו נוהג איסור באכילתו משום גדר וסייג, אסור לו לבשל אורז 
ביו"ט לבעה"ב, ושכן העלה בספרו רב פעלים )ח"ג א"ח סי' ל'(. וסיים: ודומה לדין זה תמצא 
גם בשאר ימים טובים, שאם זה המבשל אכל בשר ביו"ט אסור לו לבשל חלב לאחרים 
אא"כ יש שהות ביום שיעבור זמן שש שעות אחר אכילת הבשר כדי שראוי שיאכל זה 
מן התבשיל ההוא בו ביום, אבל אם אין שהות ביום שיאכל הוא עצמו ממנו, אסור לבשל 
לאחרים. ע"ש. ולפי דבריו יהיה אסור לאשה שאכלה בשר בסעודת יו"ט אחה"צ להרתיח 
חלב ולבשל דייסא לתינוק כיון שאינה יכולה לטעום מזה בו ביום. והוא פלא, דהא דכתיב 
הוא לבדו יעשה "לכם" דרשו חז"ל לכם ולא לנכרים ולא לכלבים, אבל הראוי לישראל זה 
מותר לישראל אחר לבשל לו אע"פ שהוא עצמו אינו יכול לאכול ממנו. וראיתי בשו"ת 
רב פעלים שם )בח"ג סי' ל'( שלמד דין האורז הנ"ל ממה שכתב מור"ם בהגה בש"ע )סי' 
תקכ"ז סעיף כ'( מי שמתענה ביו"ט אסור לבשל לאחרים אפי' לצורך בו ביום דהוי כמי 
שלא הניח עירוב שאינו מבשל לאחרים )והוא מדברי מהרי"ו בדינים שבסוף ספרו סי' נ"ד ונ"ה(. 
והביא דברי המג"א שם בשם מהרי"ו שכתב דאין להתיר מטעם הואיל ויכול לישאל על 
נדרו, דלא אשכחן דמותר לבשל מטעם הואיל אלא היכא דמותר לבשל בעצמו בלא 
הואיל, כגון לאפות חלה היכא דאיכא כהן קטן וכן האופה מיו"ט לחול. והמג"א שם הוסיף 
טעם מדידיה דאין מתירין לכתחילה משום הואיל. וכתב הגרי"ח בר"פ שם דנ"מ בין שני 
הטעמים דלפי טעם מהרי"ו יש להתיר בנ"ד )שהמבשל אינו אוכל אורז בפסח( משום שהוא 
מותר בשאר מיני תבשיל, ולא דמי למתענה שאינו יכול לבשל כלל אלא דמי להך דחלה, 
אבל לפי טעם המג"א שאין להתיר לכתחילה משום הואיל א"כ אע"ג דאיכ"ל הואיל ואי 
בעי מיתשיל )על מנהגו ויוכל לאכול אורז בפסח( לא שרינן לכתחילה וכו'. ועפ"ז תמה על 
הרב חוקת הפסח )סי' תנ"ג סק"א( שהוכיח להתיר בנ"ד מדברי מהרי"ו, דאיך לא זכר טעמו 
של המג"א שהוא מוסכם דאסור לבשל )כצ"ל( לכתחילה משום הואיל. עכת"ד. ולענ"ד 
דברי הרב חוקת הפסח נכונים, דהמג"א לא בא לומר טעם חדש בעיקר דינו של מהרי"ו, 
אלא לתרץ קושית מהרי"ו שכתב ואין להתיר מטעם הואיל וכו', ור"ל שהרי גם לעצמו 
יכול לבשל אם היה נשאל על נדרו ומבטל תעניתו וא"כ נימא הואיל ואי בעי מיתשיל, 
ועל זה תירץ מהרי"ו מה שתירץ, והמג"א תירץ דלא סמכינן על הואיל להתיר לכתחילה 
)אלא דוקא גבי אפיית חלה וכיוצא דחיישינן לחימוץ. וע' תוס' פסחים דף מ"ו ע"ב(. אבל עיקר דינו 
של מהרי"ו כדקאי קאי דכיון שאינו יכול לבשל לעצמו אינו יכול לבשל לאחרים, ועל 
זה כתב הרב חוקת הפסח דלא שייך זה אלא במי שאינו יכול לבשל כלל, אבל אם יכול 
לבשל מין אחד מותר לו לבשל מין שני לאחרים, ולא צריכינן לטעמא דהואיל כלל דהא 
אחריני קיימי קמיה )ולא דמי למ"ש בגמ' הואיל ומיקלעי ליה אורחים, שהרי אורחים עומדים לפניו( 
וקרא כתיב יעשה "לכם", ולכל "ישראל" במשמע. ואעיקרא מהרי"ו יליף לה מדין מי שלא 
הניח עירוב שאינו מבשל לאחרים, וא"כ דיינו במי שמתענה לגמרי לומר שדינו כמי שלא 
הניח עירוב, אבל מי שאוכל מין זה ולא מין אחר מנ"ל לאסור לו לבשל המין השני. וכן 
לפי הטעם השני שכתב מהרי"ו )ויובא לקמן( לפי שהמתענה קיבל סברת מ"ד כולו לה'. 
ע"ש. א"כ מי שאוכל ומבשל דברים אחרים הא קמן שתפס כמ"ד חציו לה' וחציו לכם 

ושפיר יכול לבשל לאחריני. 
סיום לשונו של הרב חקת הפסח שכתב: אבל מי שנהג איסור במין אחד מותר  אמנם 
לבשל אותו לאחרים "כמו שמותר לאפות חלה לקטן והאופה מיום טוב לחול", משמע 
לכאורה דמטעם הואיל אתי עלה, וא"כ לפי דברי המג"א דלא אמרינן הואיל לכתחילה 
יהיה אסור לבשל לאחרים. מ"מ י"ל שהרב ז"ל הלך אחר סגנון דברי מהרי"ו, אבל באמת 
גם להמג"א אם יש כהן קטן לפנינו מותר לאפות לו חלה ביו"ט בלא טעם דהואיל כלל. 
והיא הלכה מפורשת בטור )סוס"י תנ"ז( ובהגה בש"ע שם דהלש עיסה ביו"ט של פסח 
ויש שם כהן קטן מותרים לאפות החלה בשבילו. ואף שסיים הרמ"א שם בשם מהרי"ו 
דאין מאכילין חלה בזה"ז לשום כהן, היינו טעמא משום דלא מחזקינן ליה בכהן ודאי 
וכמבואר בד"מ ומג"א שם, הלא"ה שפיר מותרים לאפות בשביל הכהן הקטן. וע' בטור 
שם דיש מהגאונים שכתבו שאף במקום שאין כהן יכול לקרות לה שם ולאפותה כיון 
דחזיא ליה אם איתיה אמרינן הואיל וכו', וסיים ומוטב שלא לקרות לה שם אא"כ יש 
כהן בעיר לאפוקי נפשיה מפלוגתא. ע"ש. הרי להדיא דביש כהן בעיר וכ"ש אם יש כהן 
לפנינו לא צריכינן לטעם הואיל כלל ומותר לאפות החלה בשבילו. ומינה למי שנמנע 
מאורז בפסח שיכול לבשל למי שאוכל, וק"ו הוא דחלה אסורה לישראל מדינא ואורז 
אינו אסור אלא מחמת חומרא שקיבל על עצמו. וכן נראה דעת החיד"א במחזיק ברכה 
)סי' תס"ז סק"ו( שהביא הר"פ בסמוך, שכתב לדחות ראיית הכנה"ג שרצה לאסור למי 
שנוהג קולא באורז ביו"ט אחרון של פסח )בחו"ל( לבשל בשביעי של פסח שחל בע"ש 
אורז לצורך יום מחר, וחיליה מדברי מהרי"ו גבי תענית הנ"ל, ודחה המחב"ר דהתם אינו 
יכול לבשל כלל לעצמו אבל הכא הוא מותר לבשל ולאכול מין אחר. ע"ש. ולא נרגש 
כלל מצד דהואיל לכתחילה לא אמרינן וכדברי המג"א, והיינו טעמא כמ"ש. וזה מדוקדק 
בלשון הרב חוקת הפסח שכתב "כמו שמותר לאפות חלה לקטן" ולא כתב "היכא דאיכא 
כהן קטן בעיר" כלשון מהרי"ו, דהתם יש מקום לומר דלא שרינן אלא מטעם הואיל ואי 
מיקלע ליה אותו כהן, אבל אם היה הכהן הקטן לפנינו לית דין צריך בשש שמותר לאפות 
לו אע"פ שאסורה החלה לישראל ולא צריכינן לטעם הואיל כלל. ומ"ש הרב חוקת הפסח 
בסוף דבריו והאופה מיו"ט לחול, אגב גררא נקטה לומר דבזה מהרי"ו מודה לפי סגנון 
לשונו וכאמור. ושוב ראיתי הדברים מבוארים להדיא בערך השלחן )סי' תנ"ג סק"ד( דהיכא 

דמותר בשאר מיני תבשיל ה"נ דיכול לבשל האורז לאחרים או לשבת, דהא מוכח במתני' 
דפסחים דחלה טהורה דחזיא לכהן יכול לאפותה אפי' אחר שקרא לה שם אע"ג דלא 
חזיא לדידיה, וכן אי איכא כהן קטן או גדול שטבל שרי לאפות החלה בשבילו עיין מ"ש 
בסי' תנ"ז, והא נמי דכוותה. ועיין לשון מהרי"ו הביאו המג"א סי' תקכ"ז. ע"ש. והא ודאי 
לא נעלם מהגאון ז"ל מה שסיים המג"א שם ע"ד מהרי"ו דהואיל לכתחילה לא אמרינן, 
והוא עצמו לקמן בעה"ש )סי' תנ"ז סק"ה( הביא כן בשם הפר"ח דמטעם הואיל אינו לוקה 
אבל איסורא מיהא איכא. ע"ש. אלא היינו טעמא דבנ"ד לאו מטעם הואיל כלל אתינן 
עלה שהרי כהן קטן לפנינו. וע' להשד"ח באסיפת דינים מערכת חמץ ומצה )סי' ו' אות ו'( 
שהביא שדעת רוה"פ להתיר כשחל יו"ט אחרון ]שמיני[ של פסח בשבת לבשל האורז 
ביום שביעי של פסח ע"י עירוב תבשילין הואיל ואי מיקלעי ליה אורחים דנהיגי לאוכלו 
בפסח. ע"ש. וכ"ש כשבני ביתו אוכלים אורז שיכול לבשל להם. ודברי הגאון רב פעלים 

תמוהים מאד מה יענה בדין כהן קטן שמותר לאפות לו חלה. וצ"ע. 
עוד הביא הר"פ שם דברי המחב"ר )סי' תקי"א סק"ב( שהנמנע מלעשן ביו"ט, אם הוא נוהג 
כן משום חומרא שיודע שאותם השותים יש להם על מה שיסמוכו וכו' יכול לטלטל הקנה 
ששואפים בו ביו"ט )וה"ה לסיגריות(, והעיר עליו הר"פ שהרי כיון שהוא מחמיר משום חשש 
איסור לדידיה גם האחרים ראויים להחמיר על עצמן. עכת"ד. ע"ש. ותמיהני שאם הוא 
מחמיר על עצמו לחוש לדעת מיעוט הפוסקים האוסרים לעשן ביו"ט, ירצה שכלם יחמירו 
כמותו, אתמהה. וע' להר"פ עצמו בח"ד )א"ח סי' נ"ב( שכתב שהמנהג פשוט בעירו בגדאד 
לשתות הטוטו"ן גם ביו"ט ראשון כדעת המתירים דטעמם ונימוקם עמם ובפרט בזה"ז 
שרבו השותים, אך יש יראים חכמים ואנשי מעשה הנזהרים שלא לשתות ביו"ט ראשון 
וכו'. ע"ש. וא"כ חכם הנזהר בשתיה למה להוסיף לאסור לו בטלטול כיון דלאחריני אפי' 
בשתיה מישרא שרי, וכיו"ב אמרו בגמ' )חולין דף מ"ט ע"ב( אינהו מיכל אכלי לדידן מיסתם 
נמי לא סתים. ומינה גם בענין בישול האורז, כיון דמעיקר הדין מותר לדידן הספרדים 
דאתכא דמרן סמכינן אלא שאדם זה מחמיר שלא לאוכלו מחשש תערובת מיני דגן, למה 
לא יוכל לבשלו למי שאוכל. ואף דיש לחלק בין טלטול לבישול, מ"מ נראה עיקר כחילוק 
הרב חוקת הפסח והמחב"ר הנ"ל דהמותר במין זה יכול לבשל מין אחר. ומה גם שבעיקר 
דינו של מהרי"ו דהמתענה ביו"ט אסור לבשל לאחרים רבו החולקים, דבשו"ת מהר"י 
ברונא )סי' פ"ב( כתב בשם מהרי"ו דאע"ג דאישתרי )מלאכת אוכל נפש( לכ"ע, שאני הכא כיון 
דסבר )המתענה( כמ"ד או כולו לה' או כולו לכם א"כ כיון דקביל עליו כולו לה' איתסר ליה 
אפי' להדליק נר )וע' במהרי"ו בסוה"ס בדינים אות נ"ה(, והשיב עליו דהא אנן קי"ל כמ"ד חציו 
לכם וחציו לה', ומכל מקום כשאנו בביהכ"נ )ועוסקים בחציו לה'( אנו מדליקין נרות ואופין 
ומבשלין, ועוד כיון דהלכתא הכי בטלה דעת יחיד. ע"ש. ומבואר שדעתו להתיר למתענה 
ביו"ט לבשל לאחרים. וכן המאמ"ר )סי' תקכ"ז ס"ק כ"ב( פקפק בדברי מהרי"ו דאטו מי שאינו 
אוכל מאיזה תבשיל אסור לו לבשל לאחרים, אתמהה, וכתב עוד וכמדומה שקצת בנ"א 
הנוהגים להתענות בשני ימים טובים של ר"ה אינם נזהרים בזה ועושים צרכי יו"ט לאינשי 
ביתייהו. ועם שסיים דמאחר שדין זה נפתח בגדולים לאסור ולא מצינו בדברי האחרונים 
מאן דמיקל פשיטא שיש להחמיר ודברינו בטלים ומבוטלים וכו'. ע"ש, הנה אילו ראה 
שהגאון מהר"י ברונא ז"ל קאי כוותיה היה שש לקראתו. והכה"ח )בסי' תקכ"ז אות קכ"ד( 
הביא עוד בשם הלבוש והא"ר והנה"ש ובית מאיר ודה"ח שפקפקו ע"ד מהרי"ו וכתבו 
להקל עכ"פ במשרתת המתענה שיכולה לבשל ביו"ט. ע"ש. וכן פסק במשנה ברורה שם 
)ס"ק ס"ה(, והביא שם בשער הציון דהגהות מימוניות חולקים על מהרי"ו, והסביר עוד 
בשם האחרונים דלא דמי למי שלא עירב מעיו"ט, דהתם כיון שלא עירב איסור יו"ט חייל 
עליה )שאסור לבשל מיו"ט לשבת( משא"כ בזה שהאיסור לא בא עליו רק שאינו יכול לאכול 
)מחמת תעניתו(, ודומה למי שכבר אכל כדי שביעה והוא סמוך לערב שבודאי לא יצטרך 
עוד לאכול יותר ואפי' הכי אי מיקלעי ליה אורחים לביתו מותר לו לבשל בשבילן. ע"ש. 
וא"כ גם למהרי"ו מסתיין להחמיר במתענה והבו דלא לוסיף עלה. וכן ראיתי להכה"ח 
)סי' תנ"ג אות ט"ז( שהביא כמה פוסקים דפשיט"ל שיכול לבשל אורז לאחרים, ומסיים דיש 

להקל בעת הצורך כגון שהיא משרתת שמוכרחת לבשל וכיוצא. ע"ש. 
וכן בקדש חזיתיה לגאון עוזנו מופה"ד בספר חזון עובדיה הלכות פסח )עמוד נו, ובמהדורת 
תשס"ג בעמוד פו( שהביא דברי הר"פ הנ"ל לענין אורז, וכתב שהוא )נר"ו( העלה בתשובה 
)וע"ע בשו"ת יביע אומר ח"ה חאו"ח סי' ל"ז אות ד'(.  שהעיקר כדברי האחרונים להקל. ע"ש 
ונראה דה"ה לענין בשר וחלב יש להקל, דאע"ג די"ל דדוקא באורז שאינו אסור רק 
מחמת מנהג )ואפי' אשה אשכנזיה הנשואה לבעל ספרדי דאיירי בה בחזון עובדיה, מן הדין נוהגת 
כמנהג בעלה כידוע(, אבל באכלה בשר ואין שש שעות עד סוף היום )או שעה אחת לפי מנהג 
האשכנזים שהביא הרמ"א ביו"ד סי' פ"ט( י"ל כיון דמדינא אסור לה לשתות חלב עד מוצאי 
יו"ט אסור לה גם לבשל לאחרים, מ"מ אין נראה לחלק, חדא דלאידך גיסא יש קולא טפי 
בחלב דאינו אסור לו בעצם גם ביו"ט רק שהשעה אוסרתו שצריך להמתין שש שעות 
וזמן ממילא קאתי )וע' בהוספות ומלואים שבסוף חזון עובדיה הנד"מ עמוד רצט, ובמהדורת תשס"ג 
נדפס בעמוד קצז(, ועוד דאפי' אסור לו מחמת עצמו לא גרע מחלה בפסח דמותר לאפותה 
לכהן קטן, ועוד דאפי' מתענה גמור רבו החולקים על מהרי"ו והרמ"א וכתבו להקל בשעת 
הצורך כגון במשרתת וכיוצא, וכ"ש בנ"ד שכתבו החה"פ ודעימיה שגם למהרי"ו מישרא 
שרי, ודבריהם ברורים וכאמור. ולכן נראה שיכולה האשה לבשל חלב לאחרים אחרי 
שאכלה בשר ביו"ט אחה"צ, וכ"ש לבשל חלב או דייסא לתינוק שאין להחמיר בזה כלל. 
]ושו"ר שכן פסק הראש"ל )שליט"א( בקול סיני )עמוד קך(, ובספרו חזון עובדיה יום טוב 
)עמ' ש(. וע' בהערות שם שציין לכמה אחרונים שדיברו בזה. ע"ש. וע"ע בשו"ת משיב 

דבר להגאון הנצי"ב )ח"ב סי' כ"ט([.
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ישראל זכאים לתורה
מי קודם?

כאשר משה רבנו עלה למרום לקבל את התורה, המלאכים לא רצו לוותר לו 
עליה. שאל את הקדוש ברוך הוא: “מה אעשה?”. השיב לו ה’: ”אחוז בכסא 
כבודי והחזר להם תשובה“. אמר משה למלאכים: ”תורה מה כתוב בה? ’אנכי 
ה’ אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים’ )שמות כ’, ב’(, הייתם במצרים? 
נשתעבדתם? 'זכור את יום השבת לקדשו' )שם פסוק ח'(, וכי אתם עושים 
מלאכה שאתם צריכים לשבות? ’כבד את אביך ואת אמך' )שם פסוק י"ב(, 
אב ואם יש לכם?". וכן הלאה, ולקח את התורה בכח )שבת דף פ"ח סע"ב(.

שואלים המפרשים, למה המלאכים רצו את התורה? הרי תשובותיו של 
משה נכונות, התורה לא שייכת בהם, אין להם מצוות, הם לא היו במצרים, 
אין להם הורים, מדוע התעקשו להשאיר להם את התורה? יש שתרצו, 
שהם רצו את התורה בשביל תורת הנסתר – תורת הקבלה. בתורת הקבלה 
אדם לומד מעבר לפן המעשי, מעבר ללימוד ההלכה. לומד את הסודות, 
צירופי האותיות, מה שמעבר לפשט. הם רצו להמשיך להנות מתורת הסוד.

המפרשים כתבו, שהטענה שלהם היתה שהם בני המצר. יש הלכה )ש“ע 
חו“מ סי’ קע“ה ס“ו( שמחייבת את האדם הרוצה למכור את דירתו, להציע 
אותה קודם לשכנו הקרוב אל ביתו ולאחר מכן לשאר העולם. אם הוא 
מכר אותה לאדם אחר, שכנו שנקרא “בן המצר” יכול לחייב את הקונה 
ללכת משם, לשלם לו את מה שהוא שילם למוכר, ולקבל את הדירה. אם 
כן, כאשר רצה הקב“ה לתת את התורה לאחרים ולא להשאיר אותה בבית 
גנזיו, היה צריך להציע אותה קודם למלאכים השוכנים ברקיע השמים, 

ולכאורה הם יכולים לעכב את משה מלקנותה.
השיב להם משה, מתי בן המצר קודם? דוקא כאשר לוקח את כל הבית, 
“צורת הבית ותכונתו ומוצאיו ומובאיו וכל צורותיו” )יחזקאל מ“ג, י“א(, 
אבל כאשר מעונין רק בחלק מהשטח אין להעדיף אותו )עיין ש“ע שם 
סי“ג(. אם כן, המלאכים רוצים רק את תורת הסוד, הרי אינם שייכים בפשט 
כאמור, לכן אין להם דינא דבר מצרא, והתורה מגיעה לעם ישראל בלבד.

הכל תלוי במדות
מרן הרב בן איש חי, הביא על זה משל נפלא מאד. ליהודי אחד באמריקה 
היו שני ילדים בארץ הקודש. יום אחד הוא שלח להם שתי חליפות בגדים 
יפות מאמריקה, ובאחת החליפות מצאו מרגלית יקרה ששוה הרבה כסף. 
הבנים התחילו להתווכח. הראשון אמר: ”אבא אוהב אותי מאד, כל הזמן 
היה אומר לי ’כפרה עליך, אני אוהב אותך, אני מחבב אותך’... המרגלית 
שלי!“. לעומתו השני אמר: ”מה פתאום? אבא אוהב אותי יותר ממך! היא 
שלי!“. כך מתווכחים, וכל אחד מביא ראיה שאביהם אוהב אותו יותר. לבסוף 

החליטו ללכת לבית הדין ולקבל מה שיפסקו.
שאלו אותם הדיינים: “היכן היתה המרגלית?”. השיבו הבנים: ”בתוך אחת 
מהחליפות“, והצביעו על החליפה המדוברת. אמרו הדיינים: ”אנחנו רואים 
שהאחד גבוה מאחיו, אם כן לפי הגובה והמדות נבדוק למי שייכת החליפה, 
ועימה למי ייעד האב את המרגלית“. הגבוה מנסה למדוד את החליפה, 
אבל הוא לא מצליח להכניס את השרוולים... נתנו את החליפה לנמוך, 
והנה היא יושבת עליו בצורה מדויקת להפליא. פסקו הדיינים: המרגלית 

שייכת לבן הנמוך.
אמר משה רבנו למלאכים: אתם טוענים שהתורה בשבילכם בגלל תורת 
הנסתר? תורת הנסתר היא כמו מרגלית, בואו נראה אם החליפה – תורת 
הנגלה – מתאימה לכם או לנו. ומכיון שהיא מתאימה רק לנו, אז גם המרגלית 
שהיא תורת הנסתר שייכת לנו. כך משה רבנו ניצח את המלאכים והתורה 

ניתנה לעם ישראל.
תורה במתנה

יש עוד פירוש, שאין למלאכים דינא דבר מצרא כיון שהתורה ניתנה כמתנה 
ולא נמכרה כמכר, ואין במתנה דינא דבר מצרא )ש“ע שם סנ“ד(. הקב“ה 
נתן את התורה במתנה לעם ישראל “כי לקח טוב נתתי לכם” )משלי ד’, 

ב’(, נתתי לכם במתנה.
דין בנים

עוד פירשו, שבבנים אין דינא דבר מצרא )עיין ש“ע שם סל“ז ובנושאי 
כליו(. אם יש לאדם קרקעות והוא מוכר לבן שלו קרקע בחייו, השכן לא 

יכול לומר לו שהוא קודם, כיון שהאב רוצה שהרכוש יישאר בידי בניו ולא 
יופקע מהמשפחה. אם כן עם ישראל נקראים בנים של הקב“ה, ”בנים אתם 
לה’ אלוקיכם“ )דברים י“ד, א’(, לכן אין המלאכים יכולים לטעון לקבל את 

התורה מדינא דבר מצרא.
טוב סחרה

לתורה אין מחיר, “כי טוב סחרה מסחר כסף” )משלי ג’, י“ד(. עד שאמרו 
בגמרא )בכורות דף כ“ט ע“א(, אמר הקב“ה: מה אני בחנם אף אתם נמי 
בחנם. כמו שהוא נתן לנו את התורה בחנם, כך אנחנו צריכים ללמד אותה 
בחנם. אמנם הפוסקים התירו לקבל תשלום על שיעורי תורה וכדומה 
)עיין שו"ת יביע אומר ח"ז חיו"ד סי' ז'(, אבל כמה שיתנו זה לא מספיק, 

אין מחיר לתורה.
כסף על תורה?!

לפני הרבה שנים כשהייתי אברך צעיר, הייתי צריך למסור שיעור ביום 
שכולו תורה בחודש ניסן בהלכות פסח. הכנתי שיעור בהלכות מכירת 
חמץ והייתי צריך ללבן ולברר כמה עניינים, ופניתי למורנו הרב משה לוי 
זצ“ל ושאלתי אותו את שאלותי. שאל אותי הרב ע“ה: ”כמה נותנים לך 
על השיעור?“. אמרתי לו: “לא בקשתי תשלום”. שאל שוב: ”למה אתה לא 
מבקש? מגיע לך!“. השבתי: ”אני לא רוצה לבקש כסף על שיעור תורה, אם 
יתנו יבורכו מן השמים“. אמר לי הרב: ”יפה נהגת, גם אני לא מבקש כסף 
על שיעור, אם נתנו לי נתנו. גם לא בקשתי אף פעם העלאה במשכורת. 
למה אני עושה את זה? לא בגלל המחלוקת של הרמב“ם ושאר הראשונים 
אם מותר להנות מדברי תורה ואם מותר לקחת עליהם כסף, אלא כאשר 
שואלים אותי כמה אני רוצה לקבל על השיעור, מה אומר להם? חמש 
מאות שקל? אלף שקל? וכי יש סכום בעולם ששוה לתורה?! יש אדם 
’וכל חפצים לא ישוו בה’ )משלי  שיכול למדוד כמה שוה שיעור תורה?! 
ח’, י“א(! אין מחיר לתורה! לכן אני שותק, אם לא נותנים שלא יתנו, ואם 

נותנים אני מקבל כמה שנותנים“.
הוסיף הרב ואמר לי: ”אתה יודע מה זו התורה? בורא עולם ברוך הוא נתן 
לנו את התורה הקדושה שהיתה אצלו שעשועים, ’ואהיה אצלו אמון ואהיה 
שעשועים יום יום’ )שם פסוק ל’(, הקב“ה היה משתעשע בתורה הקדושה 
כל יום תתקע“ד דורות לפני שנברא העולם, ורק לאחר אלף דור נתן אותה 
במתנה לישראל. ’כי לקח טוב נתתי לכם תורתי אל תעזובו’ )שם ד’, ב’(, לא 
סתם סחורה שאני רוצה להתפטר ממנה, זה לקח טוב! תורתי אל תעזובו! 
הזוהר הקדוש אומר )שמות דף קס“א ע“א(: קודשא בריך הוא אסתכל בה 
באורייתא וברא עלמא. ברא את העולם על פי התורה הקדושה. לדבר כזה 

גדול אין שום מחיר שבעולם!“.
חלק ממנו

זו האהבה, זו ההערכה שהרב היה מעריך את התורה. הוא ידע מצוין מה 
הוא ערכה של תורה, להעריך את התורה, לכן התמסר אל התורה בכל 
רמ“ח אבריו ושס“ה גידיו. החיבורים שלו, התורה שלו, פלא פלאים, הכל 
בא מתוך אהבת התורה. התורה היתה ממש חלק ממנו, כל כולו היה תורה.

לכן כשהיה מברך אנשים, לא פלא שהיתה הברכה מתקיימת. בבדיקות 
דם בודקים כמה נוגדנים יש, כמה המוגלובין, אם יש חיידקים או לא. פעם 
אמר מישהו על הרב, אם היו עושים לו בדיקת דם, היו רואים שם ש“ס 

ופוסקים... זה זורם לו בדם.
אם היינו יודעים להעריך את התורה כמו שצריך, כמה היינו משקיעים 
בה, כמה משתדלים ללמוד ושומרים על הזמן. אבל לצערנו יש לנו היסח 
הדעת. אומרים חז“ל )תענית דף ז’ ע“ב(, למה נמשלה התורה למים? כמו 
שהמים צריכים שימור שלא ישתה מהם הנחש ושלא יפלו בהם חרקים, 

שלא יפסלו בהיסח הדעת, כך דברי תורה צריכים שימור.
מדבר נקי

אנחנו קוראים לפני החג את פרשת במדבר. המדבר רומז על טהרה. על 
יואב שר צבא דוד כתוב: “ויקבר בביתו במדבר” )מלכים-א’ ב’, ל“ד(. שואלת 
הגמרא )סנהדרין דף מ“ט ע“א(, וכי יואב היה גר במדבר? אלא עונה הגמרא 
בתירוצה השני, שביתו של יואב היה כמו מדבר, כמו שהמדבר נקי מגזל 
ועריות אף ביתו של יואב נקי מגזל ועריות. התורה צריכה להיות בנקיות 

מכל דבר פסול.
אנחנו זכינו בתורה הקדושה, צריכים לנצל את זה, להתמיד בלימוד, לא 
לזלזל בקביעת עתים לתורה. יהי רצון שנהיה מוכנים וראויים לקבלת 
התורה, ונזכה לראות בישועת ישראל ובביאת משיח צדקנו במהרה בימינו, 

אמן  כן יהי רצון.
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ילדי גאלה

 "אֶַתֶֶּם עוֹשִִׂים לִי חֲֶסֶֶד אֶַחֲֲרֵֵי אֶֶלֶף שֶָׁנָָה שֶֶׁל גָָּלוּת"
הַֻמִִּנְְהָֻג הַֻזֶֶּהֻ לְהִֻשָָּׁאֵרַ עֵרַ בְַּלֵיל שָׁבְוּעוֹת לֹא הֻֻזְְכַַּרַ בַַּגְְּמָָרַָא וּבְַמִִּדְְרַָשׁ וּבְְשׁוּם מָָקוֹם. רַַק 

בַַּזֹּהֲַֹר )פרַשת אמָורַ דְף צ“חִ ע“א( כָָּתוּב שֶֶׁכָָּכָָהֲ נָָהֲֲגוּ “חֲֲסִִידְֵי קַַדְְמָָאֵֵי“. מָָתַי הִֻתְחִִילוּ בְוֹ 

לְמַָעֲשֶֶׂהֻ? בִַּימֵָי מָָרָן ]הֲַבֵַּית יוֹסִֵף[. הֻוּא הָֻרִַאשׁוֹן שֶׁבִַּזְְמַָנּוֹ הִֻתְחִִילוּ אֶת הַֻדָָּבְָרַ הַֻזֶֶּהֻ כְַּמָוֹ 

שֶׁמִֵּעִידְ בַַּעַל שְׁנְֵי לוּחִוֹת הַֻבְַּרִַית ]הַֻשְָּׁלָ"הֻ[ )בְתחִלת מָסכְת שבְועות( שֶׁמִָּצָא כְְתַבְ יָדְ שֶׁל 

רַַבִַּי שְׁלֹמָהֹֻ אֶלְקַבַַּץ בַַּעַל לְכְָהֻ דְוֹדְִי, וּמְָסַפֵֵּרַ שָׁם שֶׁבַַּלַַּיְלָהֻ הָֻרִַאשׁוֹן הָֻיוּ לוֹמְָדְִים וְלֹא 

הָֻיָהֻ לָהֶֻם מִָנְְיָן, הָֻיוּ רַַק שִׁבְְעָהֻ אֲנְָשִׁים. וּמָָרַָן הָֻיָהֻ מְָדְַבֵַּרַ מִָתּוֹךְ הַֻגְָּרַוֹן, פִֵּתְאוֹם כְַּאִלַּוּ הֻוּא 

מִָסְתַּלֵַּק מִָן הָֻעוֹלָם וְרַוֹאִים מִָישֶׁהֻוּ שֶׁמְִּדְַבֵַּרַ מִָתּוֹכְוֹ. וְזְוֹ הַֻמִִּשְׁנְָהֻ הָֻיְתָהֻ מְָדְַבֶַּרֶַת. אָמְָרַָהֻ, 

אֲנְִי הַֻמִִּשְׁנְָהֻ מְָדְַבֶַּרֶַת, אַתֶּם עוֹשִֶׂים לִי חִֶסֶדְ אַחֲִרֵַי אֶלֶף שָׁנְָהֻ שֶׁל גְָּלוּת וְכְוּ‘ וְכְוּ‘ שֶׁאַתֶּם 

לוֹמְָדְִים תּוֹרַָהֻ, וְהַֻלְוַאי וְהָֻיָהֻ לָכְֶם מִָנְְיָן. לְמָָחֳִרַָת סִפְֵּרַוּ הַֻחֲִבְֵרִַים לְחִַבְְרֵַיהֶֻם, וּבְַלַַּיְלָהֻ הַֻשֵָּׁנְִי 

)זְֶהֻ הָֻיָהֻ בְְחִוּץ לָאָרֶַץ ]שֶׁחִוֹגְגִים אֶת הַֻחִַג יוֹמַָיִם[( בַָּאוּ עֲשֶָׂרַָהֻ וְיוֹתֵרַ. וְיֵשׁ מָָקוֹרַ לָזְֶהֻ קְצָת 

בַָּאִבְַּן עֶזְְרַָא. הָֻאִבְַּן עֶזְְרַָא אוֹמֵָרַ )שמָות י“ט י“א( “וְהָֻיוּ נְְכְנְִֹים“ אוּלַי לֹא יִישַׁן אָדְָם בַָּהֶֻם 

בְַּלֵיל שָׁבְוּעוֹת ]בִַּזְְמַָן מַָתַּן תּוֹרַָהֻ בַַּמִִּדְְבַָּרַ[. אִם אַתָּהֻ יוֹדְֵעַ שֶׁמִָּחִָרַ יֵשׁ לְךָ הֻוֹדְָעָהֻ שְׁמֵָימִָית 

אַתָּהֻ יָכְוֹל לְפַסְפֵס דַָּקָָּהֻ אַחִַת? אֵיךְ אֶפְשָׁרַ לַעֲשֶׂוֹת דָָּבְָרַ כַָּזְֶהֻ?! כַָּל הַֻלַַּיְלָהֻ אוֹמְָרִַים עוֹדְ 

מְָעַט וְעוֹדְ מְָעַט. לִשְׁמָעַֹ אֶת הַֻקָּוֹל שֶׁל בַּוֹרֵַא עוֹלָם שֶׁמְִּדְַבֵַּרַ לְיִשְֶׂרַָאֵל זְֶהֻ דְָבְָרַ פֵָּשׁוּט?! 

זְֶהֻ לֹא פָשׁוּט. וּבְַמִִּדְְרַָשׁ )שירַ הֻשירַים רַבְהֻ פ“א אות נְ“ו( כַָּתוּבְ לְהֵֻפֶךְ. שֶׁהֵֻם יָשְׁנְוּ בְְלֵיל 

שָׁבְוּעוֹת, וּבְַבַּקֶֹרַ הֵֻעִירַ אוֹתָם הַֻקָָּדְוֹשׁ בַָּרַוּךְ הֻוּא, כַָּכְָהֻ אַתֶּם יְשֵׁנְִים? “קלֹֹת וּבְְרַָקִים“, 

“וְקלֹ שׁפָֹרַ חִָזְָק מְָאדְֹ“ )שמָות י“ט ט“זְ( קוּמָוּ! זְוֹ סְתִירַָהֻ בְֵין הַֻמִִּדְְרַָשׁ וּבְֵין הָֻאִבְַּן עֶזְְרַָא. 

וְאֶפְשָׁרַ לוֹמַָרַ שֶׁהָֻאִבְַּן עֶזְְרַָא מְָדְַבֵַּרַ עַל הָֻאֲנְָשִׁים הַֻגְְּדְוֹלִים וְהַֻמִִּדְְרַָשׁ מְָדְַבֵַּרַ עַל הָֻאֲנְָשִׁים 

הַֻקְָּטַנִּים. מָָהֻ הֵֻם מְָבְִינְִים, אָמְָרַוּ מַָהֻ מָָחִָרַ יֵשׁ קוֹל? כְַּשֶׁיָָּבְאֹ נְִשְׁמַָע אוֹתוֹ. אָזְ הֻוּא הֵֻעִירַ 

אֶת כַֻּלַָּם. אֲבְָל מִָכַָּאן קְצָת סֶמֶָךְ לַמִִּנְְהָֻג הַֻזֶֶּהֻ. )בית נָאֵמָן גליון 260 אות חִ'. וכְן גליון 14 

אותיות א', ג', דְ' וזְ' )ספרַ הֻשיעורַ חִ"א עמָודְ רַמָ"א(, וגליון 65 אותיות א' - ג', וגליון 162 את ט"ו(.

 ”לְהַגִָּיד בַֹּבֹּקֶֶֹרֵ חֲַסְֶדֶֶּךָ“ רֵָאֶשֵֶׁי תֵבוֹת חֲָלָב
הָֻרַַמִָּ“א כְוֹתֵבְ )סי‘ תצ“דְ ס“ג( שֶׁמִִּצְוָהֻ לֶאֱכְלֹ חִָלָבְ בְַּחִַג הַֻשָָּׁבְוּעוֹת, וַאֲנְִי אָמַָרְַתִּי שֶׁבְַּלֵיל הַֻחִַג 

לֶאֱכְלֹ בַָּשֶָׂרַ בִַּסְעֻדַָּת יוֹם טוֹבְ, וּבְַיָּוֹם גְַּם כֵַּן לֶאֱכְלֹ בַָּשֶָׂרַ. רַַק בַַּבַּקֶֹרַ כְַּשֶׁחִוֹזְְרִַים מֵָהַֻלִַּמִּוּדְ 

אָזְ אוֹכְְלִים  וָחִֵצִי – שְׁמָוֹנְֶהֻ(  שֶׁבְַע  שֶׁבְַע –  )בְַּשָׁעָהֻ  לֵיל שָׁבְוּעוֹת  שֶׁל 

מַָאַכְְלֵי חִָלָבְ. וּמָָצָאתִי לָזְֶהֻ רֶַמֶָזְ: ”לְְהֲַגִִּידְ בַַּבַּקֶַֹר חֲַסְִדֶֶּךָ“ )תהֻלים צ“בְ,

ג‘(, רַָאשֵׁי תֵבְוֹת חִָלָבְ, וְגַם חִָלָבְ זְֶהֻ חִֶסֶדְ, הֻוּא לָבְָן. וּלְְהֲַגִִּידְ זְֶהֻ אוֹתִיָּוֹת 

גְְּלִידְָהֻ... גְְּלִידְָהֻ חֲִלָבְִית – בַַּבַּקֶֹרַ חִַסְדֶָּךָ – בַַּבַּקֶֹרַ תּאֹכְַל גְְּלִידְָהֻ חֲִלָבְִית. 

“וֶאֱמָוּנְָתְךָ בַַּלֵַּילוֹת" – בַַּלַַּיְלָהֻ תאֹכְַל בַָּשֶָׂרַ. 

וּבְְחִוּץ לָאָרֶַץ הֶֻחִָלָבְ שֶׁלַָּנְוּ לֹא הָֻיָהֻ מֵָאָהֻ אָחִוּזְ, חִָלָבְ שֶׁחֲִלָבְוֹ נְָכְְרִַי ]גְּוֹי[ 

הָֻיָהֻ נְִמְָכַָּרַ בַַּחֲִנְֻיָּוֹת, בְַּתוּנְֶס נְָהֲֻגוּ בַּוֹ הֶֻתֵּרַ. עַל פִֵּי מִָי נְָהֲֻגוּ בַּוֹ הֶֻתֵּרַ? עַַלְ פְִּי הֲַפְְּרִי חֲָדְָשֶׁ 

)יו“דְ סי‘ קט“ו סק“ו( וְְהֲָרַדְְבַָּ“ז )בְתשובְותיו חִלק דְ' סי‘ ע“הֻ( וַאֲחִֵרִַים, שֶׁאוֹמְָרִַים שֶׁבְַּמָָקוֹם 

שֶׁאֵין חִָלָבְ טָמֵָא מָָצוּי, לֹא חִוֹשְׁשִׁים אוּלַי זְֶהֻ חִָלָבְ שֶׁל חֲִמָוֹרִַים אוֹ שֶׁל סוּסִים. כִַּי חֲִלֵבְ 

חֲִמָוֹרַ זְֶהֻ גַם לֹא טָעִים, וְגַם אִי אֶפְשָׁרַ לְגַבֵַּן אוֹתוֹ ]לַעֲשֶׂוֹתוֹ גְבְִינְָהֻ[. אִם כֵַּן הָֻיוּ סוֹמְָכְִים 

עַל דַָּעַת פְֵּרִַי חִָדְָשׁ. וְהַֻפְֵּרִַי חִָדְָשׁ כַָּתַבְ, כְַּשֶׁהָֻיִיתִי בְְאַמְָשְֶׂטֶרְַדַָּם שָׁתִיתִי חִָלָבְ שֶׁל נְָכְְרִַים 

כִַּי אֵין חֲִשָׁשׁ שָׁם. מָָהֻ תּאֹמַָרַ, אוּלַי עִרְַבְַּבְוּ בַּוֹ חֲִלֵבְ גְְּמַָלִַּים? חֲִלֵבְ גְְּמַָלִַּים יָקָרַ הַֻרְַבֵַּהֻ 

יוֹתֵרַ מֵָחִָלָבְ רַָגִיל, אִם כֵַּן וַדַָּאי לֹא עִרְַבְַּבְוּ. וּבְְתוּנְֶס נְָהֲֻגוּ כְְדְַעַת הַֻמְִּקִלִַּים, וְְאֵַבַָּאֵ זְָצָ"ל 

הִֻתִּירַ לַיְָּלָדְִים, אֲבְָל הֻוּא הָֻיָהֻ מַָחְִמִָירַ לְעַצְמָוֹ. רַַק אִם פֵַּעַם תָּבְוֹא אֵיזְוֹ עַרְַבְִיָָּהֻ, וְתָבְִיא 

עִזִֶּים בַַּשְָּׁכְוּנְָהֻ שֶׁלַָּנְוּ וְהִֻיא תַחֲִלֹבְ, אָזְ הֻוֹלְכְִים וְרַוֹאִים אֶת הַֻחֲִלִיבְָהֻ, וְהָֻיָהֻ שׁוֹתֶהֻ מִָזֶֶּהֻ. 

וּבְגֶ‘רְבַָּאֵ הֲָלְְכָוּ כְָדְַעַַת מָָרָן ]לְְהֲַחְֲמִָיר[. 

וְְיֵשֶׁ סִִפְּוּר בִַּבְרִית כְָּהֲֻנָָּהֲ )]שֶׁחִִבְַּרַוֹ מָָרַָן רַַבֵַּנְוּ מָשֶֹׁהֻ כְַלְפוֹן הַֻכַּהֵֹֻן זְָצָ"ל[ יורַהֻ דְעהֻ מָערַכְת הֻחִי“ת

אות ג‘(, שֶׁפֵַּעַם אַחִַת הֵֻבְִיא עַרְַבְִי כַּוֹס חִָלָבְ לְסָבְוֹ רַַבִַּי יוֹסֵף כַּהֵֹֻן, אַחֲִרֵַי שֶׁיָָּצָא שָׁפַךְ אוֹתוֹ. 

וְאַחִַרַ כַָּךְ בַָּא הָֻעַרְַבְִי וְשָׁאַל אוֹתוֹ, אֵיךְ הָֻיָהֻ הֶֻחִָלָבְ? אָמַָרַ לוֹ, לָמָָהֻ אַתָּהֻ שׁוֹאֵל? אָמַָרַ 

לוֹ, כִַּי שֶַׂמְָתִּי בְוֹ חִָלָבְ שֶׁל גְְּמַָלַָּהֻ, זְֶהֻ טָעִים וּבְָרִַיא מְָאדְֹ. אָמַָרַ לוֹ, תּוֹדְָהֻ רַַבַָּהֻ. תּוֹדְָהֻ 

רַַבַָּהֻ שֶׁאֲנְִי יוֹדְֵעַ עַכְְשָׁו לָמִָּהֻ חֲִכְָמִָים אָסְרַוּ... לִפְעָמִָים הַֻגְּוֹי רַוֹצֶהֻ לַעֲשֶׂוֹת “טוֹבְָהֻ“, אוֹ 

שֶׁחִָסֵרַ לוֹ כְַמִּוּת שֶׁל חִָלָבְ וְהֻוּא מְָעַרְַבֵַּבְ קְצָת מֵָחֲִלֵבְ גְְּמַָלַָּהֻ. אֲֵבָלְ לְְפָָחֲוֹת כָָּלְ מִָי שֶֶׁבְַּגֶ‘רְבַָּאֵ 

הֲָיָהֲ מַָחְֲמִָיר בַַּחֲֲלְֵב נָָכְָרִי, וְְזוֹ לֹאֵ חֲוּמְָרָאֵ אֵֶלָָּאֵ זֶהֲ מִָן הֲַדִֶּין. וְהָֻאַשְׁכְַּנְַזִֶּים מְָאדְֹ מַָחְִמִָירִַים 

בֶַּחִָלָבְ הַֻזֶֶּהֻ ]רַאהֻ בְעלון[. לְָכֵָן הֲַיֵּוֹם בְַּאֵֶרֶץ יִשְְׂרָאֵֵלְ שֶֶׁיֵֵּשֶׁ לְָנָוּ חֲָלְָב כָָּשֵֶׁר לְִמְָהֲַדְֶּרִין, לְָקַַחֲַת 

רַקַ חֲֲלְֵב יִשְְׂרָאֵֵלְ וְְלֹאֵ חֲֲלְֵב נָָכְָרִי.  )בית נָאֵמָן גליון 261 אותיות חִ' וט' והֻערַהֻ 12. וכְן גליון 15

אות כְ“בְ )ספרַ הֻשיעורַ חִ"א עמָודְ ערַ“הֻ(, וגליון 65 אותיות י“ט וכְ‘ והֻערַהֻ 17(. 
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רַבֵַּנָוּ הֲַקָָּדְוֹשֶׁ ]רַַבִַּי, רִַבִַּי יְהֻוּדְָהֻ הַֻנָּשִֶׂיא[- שִֶׁבְעַָהֲ דְוֹרוֹת לְְפָָנָָיוְ וְְשִֶׁבְעַָהֲ דְוֹרוֹת אֵַחֲֲרָיוְ 

כָֻּלָָּם נְָשְִׂיאִֵים! אֵין תּוֹפָעָהֻ כְָזְאֹת, רַַק אוּלַי בִַּזְְמַָן דָָּוִדְ הַֻמִֶּלֶךְ, עַדְ חִֻרְַבַַּן בַַּיִת רִַאשׁוֹן 

הָֻיוּ עֶשְֶׂרִַים מְָלָכְִים בְַּעֵרֶַךְ, כַֻּלַָּם בֶַּן אַחִַרַ בֶַּן אַחִַרַ בֶַּן. וְגַם הֵֻם, לֹא כְֻלַָּם כְַּשֵׁרִַים. יֵשׁ 

בֵַּינְֵיהֶֻם "וַיַָּעַשֶׂ הָֻרַַע", אֲבְָל אֵלֶַּהֻ רַַבִַּי וּבְָנְָיו, שִׁבְְעָהֻ דְוֹרַוֹת לְפָנְָיו וְשִׁבְְעָהֻ דְוֹרַוֹת לְאַחֲִרַָיו 

]כַֻּלַָּם צַדִָּיקִים[. הַֻשָּׁוֹשֶׁלֶת מַָתְחִִילָהֻ מֵָהִֻלֵַּל הַֻזֶָּקֵן שֶׁבַָּא מִָבַָּבְֶל, וְהָֻיָהֻ חִוֹטֵבְ עֵצִים, 

וְהָֻיָהֻ יוֹשֵׁבְ מֵָעַל בֵַּית הַֻמִִּדְְרַָשׁ, וְיָרַַדְ עָלָיו הַֻשֶָּׁלֶג, )עיין יומָא דְף ל"הֻ ע"בְ(, וְלָמַָדְ וְלָמַָדְ 

וְלָמַָדְ עַדְ שֶׁנַּעֲשֶָׂהֻ גְְּדְוֹל הַֻדָּוֹרַ. יָרְַדְוּ מִָפֵָּנְָיו הַֻנְּשִֶׂיאִים בְַּנְֵי בְַּתֵירַָא וְאָמְָרַוּ "אֲנְַחְִנְוּ לֹא 

שָׁוִים לְעֻמִָּתְךָ" )פְֵּסָחִִים דַָּף ס"ו ע"א(. ]הַֻנְּשִֶׂיאִים הֵֻם רַַבַּוֹתֵינְוּ:[ הֲִלֵָּלְ וְְשִֶׁמְָעַוֹן, גִַּמְָלְִיאֵֵלְ 

וְְשִֶׁמְָעַוֹן. וְְשִֶׁמְָעַוֹן הֲָאֵַחֲֲרוֹן זֶהֲ רַשְֶׁבַָּ"ג הֲַנֶָּהֱֲרָג בַַּחֲֻרְבַָּן, קוֹרְַאִים עָלָיו קִינְָהֻ ]בְַּתִשְׁעָהֻ 

בְְאָבְ[ בְַּ"אֵלֶַּהֻ אֶזְְכְַּרַָהֻ". וְְאֵַחֲַר כָָּךְ עַוֹדְ פְַּעַַם גִַּמְָלְִיאֵֵלְ וְְשִֶׁמְָעַוֹן וְְרַבִַּי. "הַֻשֶָּׁמֶָשׁ גְֶּשֶׁרַ". 

]הִֻלֵַּל, שִׁמְָעוֹן, גְַּמְָלִיאֵל, שִׁמְָעוֹן, גְַּמְָלִיאֵל, שִׁמְָעוֹן, רַַבִַּי[. וְאַחִַרַ כַָּךְ רַַבֵַּנְוּ הַֻקָָּדְוֹשׁ יֵשׁ 

לוֹ בֵַּן שֶׁשְָּׁמָוֹ רַבַָּן גִַּמְָלְִיאֵֵלְ, וְאַחִַרַ כַָּךְ יֵשׁ רִבִַּי יְהֲוּדְָהֲ נְָשְִׂיאֵָהֲ. וּלְפִי דְַעַת כַַּמִָּהֻ חֲִכְָמִָים 

שֶׁדָָּנְוּ בְָזְֶהֻ, מָָצְאוּ שֶׁיֵָּשׁ שִׁבְְעָהֻ דְוֹרַוֹת ]אַחֲִרֵַי רַַבֵַּנְוּ הַֻקָָּדְוֹשׁ[ – גִַּמְָלְִיאֵֵלְ, יְהֲוּדְָהֲ נְָשְִׂיאֵָהֲ, 

גִַּמְָלְִיאֵֵלְ, יְהֲוּדְָהֲ נְָשְִׂיאֵָהֲ, גִַּמְָלְִיאֵֵלְ, יְהֲוּדְָהֲ נְָשְִׂיאֵָהֲ. וְהַֻדָּוֹרַ הָֻאַחֲִרַוֹן נְִקְרַָא הֲִלֵָּלְ הֲָאֵַחֲֲרוֹן. 

וְהֻוּא קָבְַע לָנְוּ אֶת הַֻחִֶשְׁבַּוֹן שֶׁל הָֻעִבַּוּרַ שֶׁעַל פִֵּיו אֲנְַחְִנְוּ מִָתְנְַהֲֻגִים לְפָחִוֹת 1500 שָׁנְָהֻ, 

וְיֵשׁ אוֹמְָרִַים 1700 שָׁנְָהֻ )תָּלוּי מָָתַי חִַי הֶֻחִָכְָם הַֻזֶֶּהֻ, יֵשׁ אוֹמְָרִַים אַרְַבַַּעַת אֲלָפִים קי"ט, וְיֵשׁ 

אוֹמְָרִַים אַרְַבַַּעַת אֲלָפִים רַ"ס - שָׁנְָהֻ אַחֲִרֵַי חֲִתִימַָת הַֻתַּלְמָוּדְ(. זְֶהֻ הִֻלֵַּל הָֻאַחֲִרַוֹן, דָּוֹרַ שְׁבְִיעִי 

שֶׁל רַַבִַּי. )בית נָאֵמָן גליון 358 אות דְ' והֻערַהֻ 9(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה

בַַּחִַג אָסוּרַ לְכְַבַּוֹת אֶת הַֻגְָּזְ. פֵַּעַם הָֻיִינְוּ מַָשְׁאִירִַים אֶת הַֻגְָּזְ דָּוֹלֵק שְׁלוֹשָׁהֻ יָמִָים 

וּשְׁלוֹשָׁהֻ לֵילוֹת )כְַּשֶׁחִָל רַאֹשׁ הַֻשָָּׁנְָהֻ בַַּחֲִמִָשִָּׁי וְשִׁשִָּׁי(, וְכְָכְָהֻ הָֻיָהֻ דְוֹלֵק 72 שָׁעוֹת. 

עָלֶיהָֻ  אִשְׁתִּי  אָזְ  וּתְכְַבֶַּהֻ אוֹתוֹ,  אֵיזְוֹ רַוּחִַ מִָבַַּחִוּץ  וּמִָפְֵּנְֵי הַֻחֲִשָׁשׁ שֶׁלֹּא תָבְוֹא 

הִֻגְִּיעַ יִשָָּׁאֵרַ דָּוֹלֵק. אַחִַרַ כַָּךְ  כְַּדְֵי שֶׁהַֻגְָּזְ  הַֻשָָּׁלוֹם הָֻיְתָהֻ סוֹגֶרֶַת אֶת הַֻחִַלַּוֹנְוֹת, 

מָָרַָן הֲָרַב עַוֹבַדְְיָהֲ זְָצָ"ל וְאָמַָרַ שֶׁיֵָּשׁ דֶָּרֶַךְ אַחִֶרֶַת, לְְמַָלֵָּאֵ כָּוֹסִ מַָיִם כְָּדְֵי לְַעֲַשְׂוֹת 

וְאַחִַרַ כַָּךְ הַֻמִַּיִם הָֻאֵלֶַּהֻ גוֹלְשִׁים עַל  אָסוּר לְחִַמִֵּם סְתָם מַָיִם בְַּיוֹם טוֹבְ(,  )כִַּי  תֵֵּהֲ 

כַָּל גְְּדְוֹתֵיהֶֻם וּמְָכְַבִַּים אֶת הַֻגְָּזְ. )וְאַחִַרַ כַָּךְ אָמַָרַ, שֶׁלִַּפְעָמִָים הַֻמִַּיִם הָֻאֵלֶַּהֻ עַקְשָׁנְִיִָּים 

וְאֵינְָם רַוֹצִים לִגְלֹשׁ, מַָהֻ נַּעֲשֶֶׂהֻ לָהֶֻם? )גְַּם אִם נְִקְרַָא לָהֶֻם פֵָּסוּק: “שֶׁגְָּלְשׁוּ מִָן הַֻגְִּלְעָדְ“ 

וְהֵֻם גְּוֹרְַמִָים שֶׁהַֻמִַּיִם  בֵַּיצִים,  בַַּמִַּיִם  נְָנְִיחִַ  לָכְֵן  יִגְלְשׁוּ... (  ו‘ הֻ‘( הֵֻם לֹא  )שירַ הֻשירַים 

יִגְלְשׁוּ – “וְנְוֹרַָא עַל כַָּל סְבְִיבְָיו" )תהֻלים פ“חִ ט‘(. וְיֵשׁ עוֹדְ כַַּמִָּהֻ דְָּרַָכְִים, כְַּמָוֹ לָתֵת בְַּתוֹךְ 

הַֻמִַּיִם קֻבִַּיָּוֹת סֻכַָּרַ(. וְְהֲַיֵּוֹם יֵשֶׁ מַָכְָשִֶׁיר חֲָדְָשֶׁ שֶֶׁנִָּקְַרָאֵ ”חֲַגִַּז“, וְהֻוּא פוֹתֵרַ אֶת כַָּל 

הַֻבְַּעָיוֹת, וְהֻוּא עָדְִיף מֵָהַֻהַֻמְָצָאָהֻ שֶׁל הַֻבֵַּיצִים. אַתָּהֻ מְָכְַוֵּן אֶת הַֻמִַּכְְשִׁירַ הַֻזֶֶּהֻ 

שֶׁהַֻגְָּזְ יִדְְלַק בְַּשָׁעָהֻ פְלוֹנְִית וְיִכְְבֶַּהֻ בְַּשָׁעָהֻ פְלוֹנְִית. 

לְהַֻדְְלִיק אֵין אִסּוּרַ אֲבְָל לְכְַבַּוֹת זְוֹ הַֻבְַּעָיָהֻ - אָסוּרַ. לְהַֻדְְלִיק בְַּיוֹם טוֹבְ אֶפְשָׁרַ 

מֵָאֵשׁ בַּוֹעֶרֶַת, לָכְֵן אַתָּהֻ מַָדְְלִיק נְֵרַ נְְשָׁמָָהֻ מֵָעֶרֶַבְ יוֹם טוֹבְ, וְאַל תִּקַָּחִ נְֵרַ נְְשָׁמָָהֻ 

שֶׁל 24 שָׁעוֹת אֶלַָּא שֶׁל 26 שָׁעוֹת אוֹ קְצָת יוֹתֵרַ, וְאַתָּהֻ מַָדְְלִיק אוֹתוֹ בְַּעֶרֶַבְ 

הַֻחִַג סָמָוּךְ לַחִַג, כְַּדְֵי שֶׁיִָּשָָּׁאֵרַ דָּוֹלֵק עַדְ מָוֹצָאֵי הַֻחִַג, וְכְָכְָהֻ כַָּל פֵַּעַם אַתָּהֻ יָכְוֹל 

לָקַחִַת אֵשׁ מִָשָָּׁם. )בית נָאֵמָן גליון 261 אותיות י’ וי“א(.
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